

# Rapport moral sur l'activité de l'April en 2017

Période du 01/01/2017 au 31/12/2017

17 mars 2018

Collection April - www.april.org

Révision v1.0 13 mars 2018 par François Poulain Adaptée de la version web.

Rapport moral sur l'activité de l'April en 2017 Version construite le 13 mars 2018 — © April 44/46 rue de l'Ouest, bâtiment 8 — 75014 Paris Site Web: www.april.org

Courriel: contact@april.org

Document réalisé par l'April avec des logiciels libres. Ce document peut être reproduit par n'importe quel moyen que ce soit, pourvu qu'aucune modification ne soit effectuée et que cette notice soit préservée.

### Table des matières

ı	bret	rappei			
2	Fonctionnement et vie de l'association				
	2.1	Membres (statistiques, répartition géographique, bénévolat)			
	2.2	Conseil d'administration, bureau			
	2.3	Équipe salariée			
	2.4	Ressources : réaménagement du local, site, système de gestion des membres			
	2.5	Assemblée générale de l'April			
	2.6	Divers			
3	Célé	Célébration des 20 ans de l'April			
	3.1	L'April a 20 ans, et toutes ses dents pour défendre le logiciel libre .			
	3.2	Convention photo			
4	Dossiers				
	4.1	Ambitions numériques du gouvernement : mission impossible sans			
		logiciels libres			
	4.2	Consultations publiques			
	4.3	Entreprises, économie, innovation			
	4.4	Éducation			
	4.5	Europe/International			
	4.6	« Guide pour Agir » à Paris et ses alentours			
	4.7	Décret sur les « informations publiques »			
	4.8	Label Territoire Numérique Libre			
	4.9	Marchés publics informatiques			
	4.10	Open Bar Microsoft/Défense			
	4.11	Neutralité du Net			
	4.12	Pacte du Logiciel Libre/Candidats.fr			
	4.13	Loi de finances et logiciels libres de comptabilité et de caisse			
	4.14	Vie privée/surveillance/informatique déloyale			
	4.15	TAFTA / TTIP / CETA / TiSA			

### Table des matières

	4.16	Rencontre avec une délégation du Comité de Veille Technologique,					
	4 1 1	institution interministérielle du Cameroun					
	4.17	Relations avec les pouvoirs publics et rendez-vous					
5	Gro	roupes de travail 3'					
	5.1	Agenda du Libre					
	5.2	Admin sys (administration systèmes)					
	5.3	Chapril					
	5.4	Diversité					
	5.5	Éducation4					
	5.6	Jeux libres					
	5.7	Libre Association (Logiciel Libre et monde associatif) 4					
	5.8	Libre en Fête					
	5.9	Recherche					
	5.10	Revue de presse					
	5.11	Sensibilisation au logiciel libre					
	5.12	Site web					
	5.13	Traductions					
	5.14	Traduction de la philosophie GNU 50					
	5.15	Transcriptions					
6	Con	Conférences, participation à des manifestations, stands 5.					
	6.1	Fête des possibles					
	6.2	Présence à Boston (LibrePlanet, FSF)					
	6.3	Participation à l'organisation des Rencontres mondiales du logiciel					
		libre (RMLL)					
	6.4	Conférences, participation à des événements, stands					
7	Partenaires 6						
	7.1	AFUL					
	7.2	Associations mode d'emploi 6					
	7.3	Cité des Sciences et de l'Industrie 6					
	7.4	Conseil national du Logiciel Libre (CNLL) 6					
	7.5	Crédit Coopératif					
	7.6	En Vente Libre					
	7.7	FACIL					
	7.8	Fondation pour le Logiciel Libre/Free Software Foundation (FSF) 6					
	7.9	Framasoft					
	7.10	FPH (Fondation pour le progrès de l'homme) 6					
	7.11	La Quadrature du Net					

### Table des matières

9	Mer	ci	73
	8.2	Communiqués de presse	71
	8.1	Relations avec les médias	
8		lias/presse	71
			00
		Wikimédia France	
	7.21	Scideralle	68
	7.20	SavoirsCom1	68
	7.19	Regards Citoyens	67
	7.18	OFSET	67
	7.17	Montpel'libre	67
		Master I2L	66
	7.15	Macif	66
	7.14	Lolix	66
	7.13	LinuxFr	65
	7.12	Libre à Toi	65

### 1 Bref rappel

Note : un certain nombre des groupes ou évènements cités dans ce rapport concernent le système d'exploitation GNU/Linux mais le nomment « Linux ».

# 2 Fonctionnement et vie de l'association

# 2.1 Membres (statistiques, répartition géographique, bénévolat...)

### 2.1.1 Nombre de membres

Fin décembre 2017, l'association compte 4 126 membres qui se répartissent comme suit :

- 3 718 personnes physiques
- 244 entreprises ou réseaux d'entreprises
- 144 associations
- 10 collectivités locales
- $-\;\,7$ organismes du secteur éducatif ou de la recherche
- 3 syndicats

#### 2.1.2 Évolution du nombre de membres

Aperçu de l'évolution du nombre de membres :

Date physiques morales	Membres Personnes	Personnes	
01/07/2004	192	189	3
01/01/2005	208	204	4
01/07/2005	253	242	11
01/01/2006	280	264	16
01/07/2006	343	320	23
01/01/2007	449	404	45
01/07/2007	1 485	1 395	90
31/12/2007	1 796	1 676	120
31/12/2008	3 848	3 558	290
31/12/2009	5 298	4 863	435
31/12/2010	5 323	4 877	446
31/12/2011	5 397	4 919	478
31/12/2012	5 003	4 511	492
31/12/2013	3 672	3 306	366
31/12/2014	4 186	3 779	407
31/12/2015	4 377	3 955	422
31/12/2016	4 079	3 688	391
31/12/2017	4 126	3 718	408

#### 2.1.3 Bénévolat valorisé

Le bénévolat valorisé consiste à montrer le travail et les apports des bénévoles, afin de le prendre en compte pour l'intégrer dans les comptes de bilan. Exemples :

- quand un bénévole utilise sa voiture pour un projet, l'association économise de l'argent;
- quand un bénévole héberge un invité, un conférencier, etc., l'association économise une nuit d'hôtel;
- quand un bénévole passe x heures sur un projet, l'association économise le prix du travail de la personne qu'il aurait fallu rémunérer;

— ...

Le bénévolat valorisé permet de constater les vrais coûts d'un projet associatif, en dehors des simples flux financiers. Cela permet aussi d'avoir une idée des différentes tâches effectuées au sein de l'association, et donc d'évaluer la possibilité de répartir, ou non, ces tâches entre bénévoles et équipe salariée, en fonction de la valeur ajoutée apportée par chacun.

Enfin, cela permet d'augmenter de façon légale le budget de l'association, ce qui peut être utile, notamment dans le cadre de la recherche de subventions.

En 2017, le total du bénévolat valorisé déclaré est d'environ 3 737 heures, ce qui représente un peu plus de 2,3 équivalents temps-plein, sachant que les bénévoles ne saisissent pas forcément toutes leurs actions en bénévolat valorisé.

### 2.1.4 Répartition géographique des membres

Fin 2017, l'April était présente, via ses membres, sur tout le territoire français, dans 49 pays à travers le monde pour les membres personnes physiques et dans 6 pays pour les membres personnes morales.

### 2.1.5 Membres personnes morales

Les nouvelles associations qui nous ont rejoints en 2017 sont : ardechelibre[.org], Artifaille, Association Comorienne d'Amiens Métropole (ACAM), Association des réseaux de centralesupélec, Aunéor conseil, Autodéfense et ressources pour le choix et l'autonomie des femmes, Cenabumix, Dedikam, Dissidences, Open Food Facts France, Sisalp, Union bretonne pour l'animation des pays ruraux.

Les nouvelles entreprises qui nous ont rejoints en 2017 sont : Airnet, Bébé et tournevis, Carrie conseil formation, Codereduc, Domedia, Fdv informatique, Green it solutions, Jacques Le Roux (Les Arts), Jailbreak, Lifenum, Mytux, Richard Medina, Romain Cosson (ostéopathe), Séverine Wiltgen, Sisalp, Siveo, Sview 360, Whiskers systems, Worteks.

Côté collectivités, notons les adhésions récentes de : Syndicat Intercommunal pour les Télécommunications et les Prestations Informatiques (SITPI), Ville de Digneles-Bains, Ville de Fleury-les-Aubrais.

En 2017, nous avons reçu les premières adhésions de syndicats du secteur éducatif : Sgen-CFDT (Syndicat général de l'Éducation nationale CFDT), SNES (Syndicat National des Enseignements de Second degré), Section du Bas-Rhin du SNUipp-FSU (Syndicat National des Instituteurs, professeurs des écoles et PEGC).

Retrouvez la liste complète des membres personnes morales <sup>1</sup> (avec description de leur structure et lien vers leurs sites internet).

<sup>1.</sup> https://www.april.org/association/personnes-morales.html

### 2.1.6 Trombinoscope



506 membres sont présents sur le trombinoscope de l'association <sup>2</sup>. Un flux RSS est disponible <sup>3</sup> permettant de suivre facilement la publication de nouvelles présentations.

### 2.1.7 Planète April

Planète April <sup>4</sup> rassemble les blogs des membres de l'April qui traitent de logiciel libre ou de sujets afférents (droit d'auteur, etc.). Comme pour le trombinoscope, un flux RSS est disponible <sup>5</sup> permettant d'être facilement informé de la publication d'un billet. 85 blogs de membres sont référencés fin 2017.

### 2.1.8 De l'April et des réseaux sociaux - mise en place d'une instance Mastodon



- 2. https://www.april.org/trombinoscope.php
- 3. https://www.april.org/trombinoscope.php?rss
- 4. https://planete.april.org/
- 5. https://planete.april.org/rss20.xml
- 6. https://pouet.april.org/

L'association April communique via un grand nombre de « réseaux sociaux » <sup>7</sup>.

Mastodon est à la fois une logiciel libre de microblogage et un réseau social décentralisé, créé en 2016, qui permet de publier des messages appelés « pouets » () 8.

Mastodon est constitué d'une fédération d'instances indépendantes. En 2017, l'April a mis en place sa propre instance Mastodon <sup>9</sup> pour diffuser ses messages.

### 2.2 Conseil d'administration, bureau



L'April est dirigée par un conseil d'administration élu lors de l'assemblée générale.

Suite à l'assemblée générale du 11 mars 2017 et à la réunion du conseil d'administration qui s'en est suivie, le conseil d'administration de l'April, au 31 décembre 2017, est composé de :

- Président : Jean-Christophe Becquet <sup>10</sup>
- Vice-présidents :
  - Rémi Boulle <sup>11</sup>
  - Laurent Guerby <sup>12</sup>
- Secrétaire : Magali Garnero <sup>13</sup>
- Secrétaire adjointe : Marianne Corvellec <sup>14</sup>

<sup>7.</sup>  $\label{eq:https://www.april.org/fr/presence-de-lapril-sur-les-reseaux-sociaux$ 

<sup>8.</sup> https://fr.wikipedia.org/wiki/Mastodon\_(rWikipédia

<sup>9.</sup> https://pouet.april.org/

<sup>10.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=jcbecquet

<sup>11.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=rboulle

<sup>12.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=lguerby

<sup>13.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=magarnero

<sup>14.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=mcorvellec

- Trésorier : François Poulain 15
- Autres membres du conseil d'administration :
  - Lionel Allorge <sup>16</sup>
  - Véronique Bonnet <sup>17</sup>
  - Laurent Costy 18
  - Christian Momon 19
  - Nicolas Vinot <sup>20</sup>

Le conseil d'administration de l'April et l'équipe salariée se réunissent lors de weekends de travail (en avril et octobre généralement) pour faire le point sur de nombreux sujets : les dossiers en cours, les priorités à court et moyen termes, etc. Bien sûr, de nombreuses réunions plus courtes ont lieu durant toute l'année.

Ces réunions sont complétées par les « April Camp » ouverts à toute personne intéressée par nos actions, membre ou pas de l'April (voir plus bas dans le document).

### 2.3 Équipe salariée







Isabella Vanni



Elsa Pottie



Étienne Gonr

L'actualité et les différents dossiers nécessitent des moyens d'action professionnels pour permettre un suivi dans la durée. Dans l'objectif du développement des actions de l'association en faveur du logiciel libre, l'April s'est mobilisée depuis fin 2004 pour se doter :

- de moyens financiers : les cotisations des membres constituent l'essentiel des revenus de l'association (90%) et assurent la garantie de son indépendance financière.
- de moyens humains, notamment par le recours à une équipe salariée

L'équipe salariée de l'April est actuellement constituée de :

```
15. https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=fpoulain
```

<sup>16.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=lallorge

<sup>17.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=vbonnet

<sup>18.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=lcosty

<sup>19.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=cmomon

<sup>20.</sup> https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=nvinot

- Frédéric Couchet <sup>21</sup>, délégué général, depuis le 1<sup>er</sup> mars 2005. La mission du délégué général est de mettre en œuvre la politique générale de l'association, en liaison avec ses membres et tous les organismes internes et externes concernés, et d'assurer le bon fonctionnement quotidien de l'association.
- Étienne Gonnu<sup>22</sup>, chargé des affaires publiques, depuis le 6 janvier 2016. Étienne intervient notamment sur la veille législative, réglementaire et politique; la rédaction d'analyses et de propositions d'amendements, de notes de synthèse, de communiqués de presse; il assure la relation avec les pouvoirs publics en coordination avec le délégué général.
- Isabella Vanni <sup>23</sup>, coordinatrice vie associative et responsable projets, depuis le 1<sup>er</sup> septembre 2014. Isabella s'occupe de la gestion des membres, de l'organisation administrative, de la logistique, de la comptabilité, ainsi que de l'animation de la communauté. Elle intervient également comme soutien aux événements et projets de l'April.
- Elsa Pottier<sup>24</sup>, assistante administrative, depuis le 2 novembre 2017, à temps partiel. Elsa contribue à la gestion des membres, de l'organisation administrative, de la logistique, de la comptabilité.

Isabelle Engel a été assistante administrative du 3 avril au 2 juin 2017.

Frédéric Couchet, en accord avec le conseil d'administration de l'April et ses collègues, a travaillé à mi-temps de novembre 2016 à septembre 2017 inclus.

En 2017, l'équipe s'est donc renforcée avec l'arrivée d'Elsa Pottier que nous avons eu le plaisir d'accueillir début novembre 2017. Elsa nous a décrit son parcours <sup>25</sup>.

# 2.4 Ressources : réaménagement du local, site, système de gestion des membres

#### 2.4.1 Réaménagement du Local

Depuis le 27 juin 2013, l'April sous-loue de l'espace dans les locaux de la société Easter-Eggs <sup>26</sup>, au 44/46 rue de l'Ouest, Bâtiment 8, 75014 Paris.

```
21. https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=fcouchet
22. https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=egonnu
23. https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=ivanni
24. https://www.april.org/trombinoscope.php?membre=epottier
25. https://april.org/arrivee-d-elsa-pottier-dans-l-equipe-de-l-april
26. https://easter-eggs.com/
```

Le local est avant tout le lieu de travail de notre équipe salariée. Il permet également à des membres qui disposent de temps de se réunir et de travailler en commun, ainsi que d'accueillir des stagiaires. Le matériel de l'association y est regroupé. La proximité physique facilite le travail au quotidien.



En 2017, nous avons procédé au réaménagement du bureau de l'April en mode DIY (*Do it yourself* /« Faites-le vous-même »). L'objectif était notamment de pouvoir disposer de 6 postes de travail.

À base de planches de bois, de pieds, d'huile de coude, avec le coup de main des œufs (surnom de nos camarades d'Easter-Eggs) et notamment celui de Benjamin Renard, nous avons de nouveaux bureaux. Des photos sont disponibles <sup>27</sup>.

Le local bénéficie d'une petite salle de réunion. L'April dispose, depuis 2010, d'un pont téléphonique en voix sur IP permettant à des personnes non présentes physiquement de participer aux réunions. En 2012, l'April a également mis en place un serveur Mumble, logiciel libre de voix sur IP (serveur et client). Ce service est disponible à chaque réunion.

#### 2.4.2 Gestionnaire des Tâches Courantes

Le système interne de gestion des membres de l'April avait été redéveloppé en 2007, avec pour objectifs de :

- simplifier le travail d'intégration des nouveaux membres ;
- simplifier le travail de la secrétaire;
- permettre un travail collaboratif de la secrétaire, du trésorier et de l'assistante de direction;

<sup>27.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/179

- structurer et partager de l'information par la mise en place d'indices ;
- offrir aux membres davantage d'autonomie dans la gestion de leurs informations personnelles.

L'outil, appelé gestionnaire Des Tâches Courantes (gDTC), a été mis en production fin août 2007. Cet outil est un logiciel libre, diffusé sous la licence GNU GPL. Le code est disponible sur notre plateforme <sup>28</sup>.

Après s'être identifiée, la personne accède à sa page d'accueil personnelle et trouve les onglets suivants : « Infos personnelles », « Infos administratives », « Annuaire », « Avis sur l'April », « Cotisations », « Bénévolat valorisé », « Carte de membre ».

En 2017, de nombreux bugs ont été corrigés, des fonctionnalités ajoutées dans la partie admin et le formulaire d'adhésion a été entièrement refondu.

### 2.5 Assemblée générale de l'April



L'assemblée générale 2016 a eu lieu le samedi 11 mars 2017, à l'Université Paris 8 à Saint-Denis (93200). Le dimanche 12 mars, une réunion de ses membres a été organisée à la Fondation pour le Progrès de l'Homme, à Paris.

L'assemblée générale est un des événements importants de la vie de l'association : c'est l'occasion de voter les rapports, moral et financier, de faire le point sur l'année qui vient de s'écouler, de rencontrer les autres membres et d'élire le conseil d'administration.

Afin de permettre au plus grand nombre d'y participer, une diffusion audio et vidéo avait été mise en place. Une transcription, certes incomplète, a été réalisée sur le salon IRC de l'April.

<sup>28.</sup> https://agir.april.org/projects/gdtc/repository

#### 2.6 Divers

### 2.6.1 Apéros April

Fin 2013, nous avons repris l'organisation d'apéros April mensuels. Il s'agit de se réunir physiquement afin de se rencontrer pour faire plus ample connaissance, échanger, boire un verre, grignoter, mais aussi discuter sur l'actualité et les actions de l'April, voire travailler sur des dossiers ou actions.

Ces apéros sont ouverts à quiconque souhaitant participer, membre de l'April ou non. En général, ces apéros ont lieu à Paris, en particulier parce que le local s'y trouve ainsi que l'équipe salariée et de nombreux membres actifs.

Montpel'libre organise, en partenariat avec Le Faubourg <sup>29</sup> (tiers-lieu qui rassemble une agence partagée, un espace de coworking et des salles mises à disposition à prix libre), depuis début 2017, des apéros April chaque troisième jeudi du mois. Un grand merci pour cette organisation.

Et ponctuellement des apéros dans d'autres villes sont également organisés.

### 2.6.2 April Camp

En 2016, nous avions organisé deux « April Camp », l'un à Lille et l'autre à Paris. L'idée d'un « April Camp » est de se réunir pendant au moins deux jours entre membres et soutiens de l'April pour faire avancer des projets en cours ou en lancer de nouveaux. Les projets peuvent être de nature technique, des outils de communication, etc. La participation est libre en fonction de son temps disponible, de ses compétences, de ses envies.

Il n'y a pas eu d'April Camp en 2017. Mais nous avons commencé à organiser un April Camp qui aura lieu à Marseille les 14 et 15 avril 2018 <sup>30</sup>.

<sup>29.</sup> https://lefaubourg-montpellier.org

<sup>30.</sup> https://pad.april.org/p/aprilcampprintemps2018

#### 2.6.3 En Vente Libre



L'April utilise depuis 2012 les services de la boutique En Vente Libre <sup>31</sup> pour mettre à disposition ses produits de sensibilisation <sup>32</sup>.

Sous l'impulsion d'Ubuntu-fr <sup>33</sup> et de Framasoft <sup>34</sup> la boutique associative en ligne « En Vente Libre » a vu le jour en 2009. L'objectif de cette plateforme de vente en ligne associative, mutualisée, est de mettre à disposition des associations du logiciel libre un moyen de vendre leurs différents produits et ainsi permettre la diffusion de la culture libre le plus largement possible.

Le site permet d'acheter les goodies de plusieurs associations comme April, Framasoft, Ubuntu-Fr, Libre Office/La Mouette et Debian.

Actuellement, une dizaine de produits de l'April sont disponibles sur le site : tee-shirts, autocollants, prospectus, dépliants et guides. Des dons peuvent également être faits en passant par cette plateforme.

L'avantage d'En Vente Libre, c'est de pouvoir acheter/donner à plusieurs associations en même temps.

<sup>31.</sup> https://enventelibre.org/32. https://www.enventelibre.org/43-april33. https://ubuntu-fr.org

<sup>34.</sup> https://framasoft.org

#### 2.6.4 Poissons d'avril

L'April respecte volontiers la tradition du poisson d'avril. Malheureusement, cela n'a pas été possible en 2017.

La liste de nos poissons d'avril est disponible <sup>35</sup>.

#### 2.6.5 Revues hebdomadaires



Nous avons initié, le 30 avril 2010, le principe d'une « revue hebdomadaire April » sur IRC (canal #april sur irc.freenode.net, également accessible grâce à un webchat <sup>36</sup>) le vendredi de 12h à 12h30. Ce rendez-vous fixe, chaque semaine, d'une durée limitée, les personnes étant libres de participer ou pas, permet de faire le point sur les tâches en cours et à venir, de déterminer les éventuels blocages, les prochaines actions, etc.

Les retours que nous avons eus, depuis la mise en œuvre de la revue hebdomadaire, sont positifs  $^{37}$ .

Pour en savoir plus vous pouvez consulter en ligne les archives des revues hebdomadaires <sup>38</sup>. Il y a eu 49 revues en 2017.

Pour faciliter l'organisation de la revue, nous utilisons un bot irc, nommé Hebdobot <sup>39</sup>, qui gère les logs et la synthèse de la revue hebdomadaire. Fin 2017, un travail de refonte du code de ce logiciel a été effectué : normalisation, réorganisation packages, classes, méthodes et code, amélioration du code existant, ajout de fonctions mineures. Des évolutions sont prévues en 2018.

```
35. https://www.april.org/poissons-davril
36. https://www.april.org/salon-irc-de-lapril
37. https://www.april.org/revues-hebdomadaires-april#Retours_d-experience
38. https://redmine.april.org/issues/135
39. https://agir.april.org/projects/hebdobot?jump=welcome
```

### 2.6.6 Salon d'accueil de l'April



Vous avez des questions sur l'April, sur nos actions ? Vous voulez aider ? Vous êtes nouveau membre ? Nous avons mis en place un salon d'accueil dédié aux réponses à vos questions. Seuls quelques membres actifs et l'équipe salariée de l'April sont présents sur ce salon. Vous pouvez y accéder via une interface web <sup>40</sup>.

#### 2.6.7 Tee-shirts



L'April fait régulièrement imprimer des tee-shirts qu'il est possible de commander sur la boutique En Vente Libre  $^{41}$ .

<sup>40.</sup> https://www.april.org/salon-daccueil-de-lapril

<sup>41.</sup> https://www.enventelibre.org/43-april

### 3 Célébration des 20 ans de l'April



En 2016, l'April a fêté ses 20 ans! L'association a en effet été déclarée le 20 novembre 1996 à la préfecture de Bobigny, avec publication au Journal Officiel n° 51 du 18 décembre 1996. Vingt ans d'actions pour promouvoir et défendre le logiciel libre.

Pour fêter dignement cet anniversaire, nous avons organisé ou participé à plusieurs événements entre novembre 2016 et janvier 2017, à Brest (des photos sont disponibles <sup>1</sup>), Digne-les-Bains (des photos sont disponibles <sup>2</sup>), Lille, Lyon (des photos sont disponibles <sup>3</sup>), Marseille (des photos sont disponibles <sup>4</sup>), Montpellier (des photos sont disponibles <sup>5</sup>), Nantes, Rennes, Sarrebourg, Saint-Denis, Toulouse (des photos sont disponibles <sup>6</sup>), Valenciennes, Paris (des photos sont disponibles <sup>7</sup>).

```
1. https://photos.april.org/index.php?/category/175
2. https://photos.april.org/index.php?/category/171
```

<sup>3.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/164

<sup>4.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/172

<sup>5.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/168
6. https://photos.april.org/index.php?/category/166

<sup>7.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/177

La dernière soirée a eu lieu jeudi 26 janvier 2017 à Paris <sup>8</sup> à bord du Petit Bain (barge flottante sur la Seine). Des photos sont disponibles <sup>9</sup>. Cette soirée a été honorée notamment de la présence de M. Emmanuel Grégoire, adjoint à la Maire de Paris en charge des Ressources Humaines, des services publics et de la modernisation de l'Administration. La Ville de Paris est membre de l'April <sup>10</sup> depuis début 2015.

Grâce à l'association Libre à Toi  $^{11}$  et à sa radio, la soirée a été transmise en direct sur Internet : discours, interventions et interviews.



Le buffet prévu pour cette soirée était composé de plats végétariens et végétaliens. Sa préparation nous a donné l'opportunité de mettre en place une démarche participative, responsable et anti-gaspillage, les ingrédients des plats étant en quasi-totalité issus de la récupération de surplus alimentaires. Un atelier de préparation, animé par l'association Altrimenti, s'est déroulé dans la cuisine du Petit Bain durant toute la journée du 26 janvier.

<sup>8.</sup> https://april.org/soiree-paris-pour-feter-les-20-ans-de-lapril

<sup>9.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/177

 $<sup>10.\ \</sup>text{https://www.april.org/paris-adhere-lapril-et-renforce-sonengagement-pour-le-logiciel-libre}$ 

<sup>11.</sup> https://libre-a-toi.org



La célébration des 20 ans de l'April a été également l'occasion de produire un nouveau « cadeau publicitaire » : des décalcomanies. Nous avons également réalisé un sac April.



## 3.1 L'April a 20 ans, et toutes ses dents pour défendre le logiciel libre



Frédéric Couchet, délégué général de l'April, a répondu en février 2017 à une interview pour ZDNet pour faire le point à l'occasion des 20 ans de l'association <sup>12</sup>.

### 3.2 Convention photo

La préparation de la soirée parisienne des 20 ans de l'April a également été l'occasion de mettre à jour le « protocole photo »/la « convention photo » <sup>13</sup> qui donne un cadre de bienséance pour la prise de photos lors des activités April. Une mention a été ajoutée sur la galerie photos <sup>14</sup>.

<sup>12.</sup> http://www.zdnet.fr/blogs/l-esprit-libre/l-april-a-20-ans-et-toutes-ses-dents-pour-defendre-le-logiciel-libre-39848430.htm

<sup>13.</sup> https://wiki.april.org/w/Convention\_photo#Protocole\_photo\_valid.C3.A9 .28mars 2017.29

<sup>14.</sup> https://photos.april.org

### 4 Dossiers

# 4.1 Ambitions numériques du gouvernement : mission impossible sans logiciels libres

En juin 2017, Mounir Mahjoubi, secrétaire d'État chargé du Numérique, a présenté en Conseil des ministres les « priorités du gouvernement en matière de numérique ». L'April a appelé le gouvernement à mettre en œuvre une véritable politique publique en faveur du logiciel libre <sup>1</sup>.

### 4.2 Consultations publiques

Plusieurs consultations publiques ont eu lieu en 2017, l'April a participé à certaines d'entre elles.

### 4.2.1 Des consultations basées sur des logiciels libres : notre proposition en 4ème position parmi les plus soutenues

De novembre 2016 à janvier 2017 a eu lieu une consultation publique en ligne sur la proposition de loi « généralisant la consultation publique en ligne », initiée par MM. les députés Luc Belot (PS) et Patrice Martin-Lalande (LR). À cette occasion, l'April a rappelé que seules des plateformes reposant sur des logiciels libres, intrinsèquement démocratiques, pourront permettre de « retisser le lien de confiance distendu entre représentants et représentés », ambition affichée par le texte des députés. Dans le cadre de cette consultation en ligne, l'April a publié une proposition « Les plateformes de

<sup>1.</sup> https://april.org/ambitions-numeriques-du-gouvernement-mission-impossible-sans-logiciels-libres

consultation publique en ligne reposent sur du logiciel libre ». Celle-ci est arrivée en 4ème position parmi les plus soutenues <sup>2</sup>.

# 4.2.2 Consultation du Sénat : l'April rappelle que l'informatique ne pourra contribuer à la démocratie sans en adopter les fondements

En décembre 2016, une mission d'information a été constituée au Sénat sur la problématique : « Démocratie représentative, démocratie participative, démocratie partiaire. Comment décider avec efficacité et légitimité en France en 2017. » Dans ce cadre, un appel à contribution a été lancé, clos le 31 mars 2017. Nous avons profité de cette consultation du Sénat pour rappeler que l'informatique ne pourra contribuer à la démocratie sans en adopter les fondements <sup>3</sup>.

### 4.2.3 Participation de membres

Par ailleurs, sans y avoir participé directement en tant qu'association, des membres de l'April ont également participé à d'autres consultations publiques, notamment en échangeant sur nos listes internes, pour défendre et promouvoir le logiciel libre. Par exemple :

- la consultation « Article 69 », en référence à l'article de la loi République numérique <sup>4</sup> qui prévoit la rédaction d'un document intitulé : « Orientations nationales pour le développement des usages et des services numériques dans les territoires ». La synthèse de cette consultation . <sup>5</sup>
- La consultation  $\textit{Op\'e2017}^{\,6},$  organisée par l'association Halte Obsolescence Programmée.
- La consultation « pour une nouvelle Asssemblée nationale » <sup>7</sup> dont les contributions avaient vocation à alimenter en propositions le groupe de travail sur la

<sup>2.</sup> https://www.april.org/des-consultations-basees-sur-des-logiciels-libres-proposition-en-4e-position-parmi-les-plus-soutenue

<sup>3.</sup> https://april.org/consultation-du-senat-l-april-rappelle-que-l-informatique-ne-pourra-contribuer-la-democratie-sans-en

<sup>4.</sup> https://www.legifrance.gouv.fr/eli/loi/2016/10/7/2016-1321/jo/article\_69

<sup>5.</sup> https://agencedunumerique.gouv.fr/wp-content/uploads/2016/10/Synthedisponible

<sup>6.</sup> https://ope2017.org/topic/57b89100c297d811005ef1c6

<sup>7.</sup>  $\label{lem:https://consultation.democratie-numerique.assemblee-nationale.fr/$ 

démocratie numérique dans le cadre du processus « Pour une nouvelle Assemblée nationale : les rendez-vous des réformes 2017-2022 »  $^8$ 

### 4.3 Entreprises, économie, innovation

L'April a pour mission de promouvoir le logiciel libre dans tous les domaines et de défendre les droits des auteurs et des utilisateurs, quels qu'ils soient. Les entreprises qui produisent et utilisent du logiciel libre ont tout intérêt à ce qu'il se démocratise et à ce qu'une législation adaptée (par exemple sur le plan des brevets et du droit d'auteur) favorise son développement et sa diffusion. L'action de l'April leur est plus que jamais nécessaire et précieuse.

L'association maintient une page consacrée aux études économiques sur le logiciel libre <sup>9</sup> et évoque régulièrement les questions économiques lors de ses rendez-vous institutionnels.

En 2011, l'April a créé une liste de discussions dédiée aux « Analyses/discussions sur les modèles économiques du logiciel libre, l'innovation et le monde des entreprises/entrepreneurs » <sup>10</sup>. Cette liste est ouverte aux membres et non-membres de l'April.

### 4.4 Éducation

Voir aussi « Éducation » dans la section « Groupes de travail ».

L'April est depuis longtemps un observateur particulièrement attentif à l'évolution de l'usage et de l'enseignement de l'informatique dans le système éducatif.

Notre liste de discussions sur l'éducation <sup>11</sup> est particulièrement active.

En juin 2017, nous avons signé, avec le mouvement d'éducation populaire CEMÉA, une prise de position contre la décision de l'Éducation nationale <sup>12</sup> de donner accès aux données numériques des élèves, des enseignants et personnels de l'Éducation

<sup>8.</sup> https://www2.assemblee-nationale.fr/qui/pour-une-nouvelle-assemblee-nationale-les-rendez-vous-des-reformes-2017-2022

<sup>9.</sup> https://www.april.org/fr/chiffres-cles-sur-le-logiciel-libre

<sup>10.</sup> https://listes.april.org/wws/info/amellie

<sup>11.</sup> https://listes.april.org/wws/info/educ

<sup>12.</sup> https://april.org/education-nationale-les-donnees-personnelles-mises-disposition-des-gafam

aux grandes entreprises de l'Internet dont les intérêts sont avant tout mercantiles et qui hébergent souvent ces données en dehors du territoire européen.

### 4.5 Europe/International

Bien que l'April soit une association francophone, elle a toujours été active sur le front européen. Outre les batailles passées ou en cours (brevet logiciel, ACTA, brevet unitaire...), l'association suit avec attention les discussions et les travaux autour des marchés publics informatiques, les travaux de la Commission européenne sur les réformes de directives, etc...

### 4.5.1 L'April rejoint 30 autres organisations pour la campagne « Argent public? Code Public! »

Le 13 septembre 2017 la FSFE (Free Software Foundation Europe) a lancé la campagne « Argent Public ? Code Public ! » <sup>13</sup>, avec 31 organisations signataires dont l'April. Signature qui s'inscrit, pour l'April, en totale cohérence avec son objectif principal : la priorité au logiciel libre et aux formats ouverts dans les administrations publiques.



L'April a enregistré la version audio française de la vidéo de la campagne « Argent Public ? Code Public ! », qui est désormais en ligne sur le site de la campagne <sup>14</sup>.

<sup>13.</sup> https://april.org/l-april-rejoint-30-autres-organisations-pour-la-campagne-argent-public-code-public

<sup>14.</sup> https://publiccode.eu/fr/#about

### 4.5.2 Savecodeshare : une campagne pour protéger les forges logicielles et les communautés du libre

La FSFE (Free Software Foundation Europe) et l'OFE (OpenForum Europe) ont lancé la campagne savecodeshare <sup>15</sup> pour sensibiliser sur les risques que l'actuel projet de réforme du droit d'auteur fait peser sur le logiciel libre et les communautés de développeurs.

### 4.6 « Guide pour Agir » à Paris et ses alentours



Créée en 2014, Astérya <sup>16</sup> a pour objectif de « favoriser la participation et l'engagement citoyen, sous toutes ses formes ». L'association nous a contacté dans le cadre de la réalisation d'un « Guide pour Agir » à Paris et ses alentours. Ce Guide a vocation à recenser de multiples manières de s'engager à Paris et dans les villes accessibles en métro.

L'April est donc référencée dans le guide <sup>17</sup> publié en septembre 2017.

Par la suite, l'April a participé à une table ronde lors de la journée intitulée« Associations : innovations ou chimères démocratiques ? » <sup>18</sup> organisée le 9 novembre

<sup>15.</sup> https://april.org/savecodeshare-une-campagne-pour-proteger-les-forges-logicielles-et-les-communautes-du-libre

<sup>16.</sup> https://www.asterya.eu

<sup>17.</sup> https://www.asterya.eu/guide

<sup>18.</sup> https://www.asterya.eu/evenement-9nov17

2017 par Astérya à la MSH Paris-Nord (Saint-Denis, 93200). Les actes de la journée sont disponibles <sup>19</sup> avec, page 12, un bref compte-rendu de la table ronde.

### 4.7 Décret sur les « informations publiques »

En application de l'article 11 <sup>20</sup> de la loi République numérique, le décret <sup>21</sup> listant les licences utilisables pour la réutilisation à titre gratuit des « informations publiques » à été publié. L'April avait été sollicitée en amont de ce décret et a permis, en s'additionnant à d'autres voix, d'éviter notamment une discrimination dans le texte contre les licences dites *copyleft* ou « à réciprocité ».

### 4.8 Label Territoire Numérique Libre



Le label « Territoire Numérique Libre » <sup>22</sup> est une initiative lancée en 2016 par l'Adullact (Association des Développeurs et des Utilisateurs de Logiciels Libres pour les Administrations et les Collectivités Territoriales), destinée à mettre en valeur l'utilisation de logiciels et systèmes d'exploitation libres au sein des collectivités territoriales françaises.

L'April fait partie du Comité d'Orientation du label et fait aussi partie du jury. La réunion de délibération du jury a eu lieu dans les locaux de l'April.

<sup>19.</sup> https://docs.wixstatic.com/ugd/ee0eb9\_ab52502b0c7144f5bf3ba952527a30 pdf

<sup>20.</sup> https://www.legifrance.gouv.fr/affichTexteArticle.do?cidTexte=JORFTEXT000033202746&idArticle=JORFARTI000033203004

<sup>21.</sup> https://www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do;?cidTexte=JORFTEXT000034502557

<sup>22.</sup> https://territoire-numerique-libre.org

En décembre 2017, la remises des labels a eu lieu à l'occasion du Paris Open Source Summit et la liste des 23 collectivités récompensées <sup>23</sup> est en ligne.

### 4.9 Marchés publics informatiques

En collaboration avec le Conseil national du Logiciel Libre (CNLL), l'April s'est saisie, en 2010, de la question des appels d'offres informatiques illégaux qui citent nommément certaines marques, technologies ou produits, et empêchent ainsi de nombreuses entreprises, dont celles qui proposent des logiciels libres, d'accéder à la commande publique. L'association met à disposition un dossier « Pour des marchés publics informatiques ouverts » <sup>24</sup>.

### 4.10 Open Bar Microsoft/Défense



L'April a continué son travail d'enquête et de sensibilisation sur le dossier « Open Bar » entre Microsoft et le ministère de la Défense. Cet accord-cadre, passé en 2008/2009 sans appel d'offres ni mise en concurrence, renouvelé en 2013, permettait, pendant toute la durée du marché (4 ans), un droit d'usage d'un certain nombre de

<sup>23.</sup> https://territoire-numerique-libre.org/edition-2017/

<sup>24.</sup> https://www.april.org/marches-publics

produits Microsoft et des services associés. Il avait été signé malgré les nombreux avis défavorables, au prix de l'abandon des nombreux principes relatifs aux achats publics et dans le plus grand secret.

En 2017, notre travail a porté ses fruits. Avec notamment la publication d'une enquête dans le magazine d'investigation *Marianne*, le dépôt au Sénat d'une résolution visant à la création d'une commission d'enquête et la réalisation en cours de deux documentaires pour la télévision, dont la diffusion est prévue en 2018.

# 4.10.1 Open Bar Microsoft : Après 10 ans de mutisme, la Défense annonce en janvier 2017 l'existence d'un « bilan risques-opportunités »

Au mois de décembre 2016, deux parlementaires avaient demandé par voie de question écrite au ministre de la Défense de faire œuvre de transparence sur l'« Open Bar » souscrit auprès de Microsoft. Le 26 janvier 2017, première réponse à la question de la Sénatrice Joëlle Garriaud-Maylam. On apprend ainsi, après des années d'un grand mutisme, qu'il existerait une base rationnelle justifiant le choix de l'« Open Bar » : un « bilan risques-opportunités » <sup>25</sup> dont l'April a demandé communication au ministère, au titre de la loi dite « CADA », qui encadre les droits d'accès et de réutilisation des documents administratifs.

### 4.10.2 Open Bar Microsoft : La Défense persévère dans sa stratégie de la mauvaise foi

la Direction des affaires juridiques du ministère a répondu à notre demande de communication en février 2017. Le bilan évoqué correspond en réalité à une fiche du comité de pilotage dont nous avions déjà obtenu communication en 2013. En réalité, pour l'administration, le fait du prince vaut analyse, confirmant que loin d'un choix rationnel et raisonné, l'Open Bar est bien une décision purement politique <sup>26</sup> s'inscrivant dans d'opaques jeux de pouvoirs au mépris de l'intérêt général.

<sup>25.</sup> https://www.april.org/open-bar-apres-10-ans-de-mutisme-la-defense-annonce-l-existence-d-un-bilan-risques-opportunites
26. https://april.org/open-bar-la-defense-persevere-dans-sa-strategie-de-la-mauvaise-foi

### 4.10.3 Enquête parue dans le magazine d'information *Marianne*



Dans une enquête parue le vendredi 19 mai 2017, le magazine d'information *Marianne* a révélé que le contrat Open Bar Microsoft/Défense n'aurait pas encore été renouvelé pour la période 2017-2021. La même enquête confirme que le contrat Open Bar est jugé illégal par le rapporteur de la Commission des marchés publics en charge de l'étude du premier contrat. L'April a demandé solennellement au président de la République et au gouvernement la suspension de cette renégociation <sup>27</sup> ainsi qu'une enquête pour faire la lumière sur le rôle joué par les différents acteurs dans ce dossier scandaleux.

<sup>27.</sup> https://www.april.org/l-april-en-appelle-au-president-de-la-republique-pour-la-suspension-de-la-renegociation-du-contrat-m

La journaliste qui a effectué l'enquête a, par la suite, publié l'article en libre accès avec quelques informations supplémentaires <sup>28</sup>.

Cette enquête s'inscrit dans le cadre d'une enquête pan-européenne <sup>29</sup> de trois mois du groupe Investigate Europe, un consortium de neuf journalistes européens, sur les relations entre Microsoft et les institutions publiques.

### 4.10.4 Open Bar Microsoft/Défense : c'est reparti pour quatre ans

La nouvelle ministre des Armées Florence Parly a répondu le 24 août 2017 à une nouvelle question écrite de la Sénatrice Joëlle Garriaud Maylam. La ministre a confirmé le renouvellement pour 2017-2021 <sup>30</sup>. Suite à la publication de la réponse de la ministre, nous avons envoyé au ministère des Armées une demande de communication de documents administratifs portant notamment sur l'accord-cadre et le marché subséquent.

### 4.10.5 L'Open Bar Microsoft/Défense bientôt devant le juge?

Comme l'a relevé Next Inpact fin août 2017, l'entreprise Nexedi a l'intention d'attaquer l'accord « Open Bar » conclu entre Microsoft Irlande et la Défense en 2008 et renouvelé une deuxième fois en décembre 2016 <sup>31</sup>.

### 4.10.6 Un responsable de l'Open Bar Microsoft/Défense se voit confier la DSI des Armées

À compter du 1er septembre 2017, le vice-amiral Arnaud Coustillière — élevé au rang de vice-amiral d'escadre — a pris la direction générale des systèmes d'information et de communication du ministère des Armées (DGSIC). Il était, en 2008, membre du comité de pilotage chargé d'étudier la proposition « Open Bar » de Microsoft. Cette promotion et cette nomination, loin d'être anodines, confirment

<sup>28.</sup> http://youpress.fr/2017/09/microsoft-menace-la-securite-de-letat/

<sup>29.</sup> http://www.investigate-europe.eu/en/new-investigation-europes-dire-dependency-on-microsoft/

<sup>30.</sup> https://april.org/open-bar-microsoft-defense-c-est-reparti-pour-quatre-ans

<sup>31.</sup> https://april.org/1-open-bar-microsoftdefense-bientot-devant-le-juge

l'absence totale de prise en compte de l'intérêt général  $^{32}$  dans les décisions relatives au système d'information de la Défense française et récompensent une personne qui avait marqué par son « *je m'en-foutisme* » grave et coupable face à la caméra de l'équipe de *Cash Investigation* en 2016  $^{33}$ .

# 4.10.7 Open Bar Microsoft/Défense : l'April appelle les sénateurs et sénatrices à adopter la résolution visant à la création d'une commission d'enquête

Quelques jours après la confirmation du renouvellement du contrat « Open Bar » Microsoft/Défense pour encore quatre années, la sénatrice Joëlle Garriaud-Maylam, secrétaire de la commission des Affaires étrangères, de la Défense et des Forces armées du Sénat, a déposé le lundi 16 octobre 2017 une « proposition de résolution relative à la création d'une commission d'enquête sur les contrats cadres passés entre le ministère de la Défense et Microsoft ». L'April, qui demande la création d'une telle commission d'enquête depuis 2016, a salué la proposition salutaire de la parlementaire et a appelé l'ensemble de ses collègues à la soutenir <sup>34</sup>.

# 4.10.8 Open Bar Microsoft/Défense : l'Armée et son système informatique victimes du syndrome de Stockholm

Suite à une demande de communication de documents administratifs, les documents reçus en septembre 2017, malgré le caviardage, nous confirment que l'administration est déterminée à s'enfermer toujours davantage dans le silo technologique privateur de Microsoft <sup>35</sup> en dépit des nombreuses critiques émises.

#### 4.10.9 Documentaires télé sur l'Open Bar Microsoft/Défense

Fin 2017, nous avons répondu à deux longues interviews dans le cadre de la préparation de deux documentaires pour la télévision dont la diffusion est prévue début 2018.

<sup>32.</sup> https://april.org/un-responsable-de-l-open-bar-microsoftdefense-se-voit-confier-la-dsi-des-armees
33. https://www.april.org/vice-amiral-coustilliere-cash-investigation
34. https://april.org/open-bar-microsoftdefense-l-april-appelle-les-senateurs-et-senatrices-adopter-la-resolution-visant-l
35. https://april.org/open-bar-microsoftdefense-l-armee-et-son-systeme-informatique-victimes-du-syndrome-de-stockolm

#### 4.11 Neutralité du Net

Sans la neutralité du Net, le logiciel libre, aujourd'hui phénomène de société à part entière, n'aurait pas pu se développer et participer de manière conséquente à la croissance d'Internet. La neutralité du Net demeure plus que jamais nécessaire à l'élaboration collaborative de projets par des contributeurs du monde entier.

L'April a relayé et soutenu diverses actions, notamment celles de La Quadrature du Net, et est intervenue à chaque fois qu'elle l'a estimé nécessaire. La neutralité du Net est également l'une des thématiques récurrentes de la revue de presse de l'April.

# 4.12 Pacte du Logiciel Libre/Candidats.fr

L'April a lancé en 2007 l'initiative Candidats.fr <sup>36</sup> afin de sensibiliser les futurs élus au logiciel libre. Pour les élections présidentielles 2007 et 2012, l'initiative prenait la forme d'un long questionnaire soumis aux candidats afin de connaître leur position sur les différentes questions qui en découlent (droit d'auteur, DRM, brevets logiciels, éducation, vente forcée...). Pour les autres élections, l'initiative prend la forme du Pacte du Logiciel Libre.

# 4.12.1 Présidentielle 2017 : la « Connaissance Libre », un débat ignoré par la majorité des candidats

L'April a choisi de ne pas proposer, contrairement aux élections présidentielles 2007 et 2012, de questionnaire à destination des candidats et candidates à l'occasion de l'élection présidentielle 2017. L'April a choisi de soutenir et participer au collectif « Pour la connaissance libre 2017 ».

Soutenu par dix associations (Wikimédia France, OpenStreetMap France, Creative Commons France, Framasoft, Mozilla, La Paillasse, Paléo-Energétique, Vecam, SavoirsCom1 et l'April) œuvrant à la promotion des communs informationnels et à la libre diffusion du savoir, le collectif « *Pour La Connaissance Libre* » <sup>37</sup> a adressé à chacun des candidats et candidates à l'élection présidentielle, début mars 2017, une série de douze questions. Les réponses devaient permettre d'offrir une grille de lecture aux électeurs et électrices sur la position des candidats et candidates sur le

<sup>36.</sup> https://www.candidats.fr

<sup>37.</sup> https://web.archive.org/web/20180104213523/https://www.connaissancelibre2017.fr/

sujet de la libre diffusion de la connaissance. Seules deux équipes de campagne <sup>38</sup> ont pris le temps de répondre, avant le 1er tour. Et aucun des candidats en lice pour le second tour n'a répondu à ce questionnaire en dépit de sollicitations réitérées.

# 4.12.2 Campagne du Pacte du Logiciel Libre pour les législatives 2017

Le Pacte du Logiciel Libre <sup>39</sup> est un document simple permettant aux électeurs de savoir quel candidat, dans leur circonscription, a perçu les enjeux du logiciel libre, et s'est engagé en conscience à promouvoir et défendre les libertés qui y sont associées. Les citoyens sont invités à contacter les candidats pour les sensibiliser et les inviter à signer le Pacte. L'April met en place une plateforme collaborative pour chaque élection <sup>40</sup>.

Par ailleurs, les utilisateurs de logiciels libres, particuliers et organisations, sont invités à signer la déclaration d'utilisation <sup>41</sup> demandant à ce que les droits des développeurs et des utilisateurs de logiciels libres soient pris en compte par le législateur, et que les pouvoirs publics encouragent l'utilisation, la production, et la diffusion de logiciels libres.

Dans le cadre des élections législatives 2017 l'April a mené une nouvelle campagne du « Pacte du Logiciel Libre ». L'objectif était de sensibiliser candidat·e·s et élu·e·s aux enjeux du logiciel libre, mais aussi de créer du lien entre les citoyens et citoyennes et les candidat·e·s. Au total 26 député·e·s nouvellement élu·e·s se sont engagé·e·s à défendre la priorité au logiciel libre <sup>42</sup> et aux formats ouverts dans les administrations publiques.

Un bilan de ces 4 semaines d'intenses actions <sup>43</sup> est disponible.

#### 4.12.3 Actions de contact après la campagne du Pacte

Une fois les élections législatives passées, des actions de contact ont été menées notamment par des bénévoles. En effet, les actions de contacts peuvent être menées

```
38. https://april.org/presidentielle-2017-la-connaissance-libre-un-debat-ignore-par-la-majorite-des-candidats
39. https://candidats.fr/documents/Le_Pacte_Du_Logiciel_Libre_candidats_legislatives_2017.pdf
40. https://candidats.fr
41. https://www.candidats.fr/signer
42. https://april.org/nouvelle-legislature-deja-26-depute-e-s-engage-e-s-en-faveur-de-la-priorite-au-logiciel-libre-dans-l
43. https://candidats.fr/post/2017/06/26/legislatives-2017-bilan
```

en dehors de la période électorale. Suite à ces actions, des rendez-vous avec des parlementaires ont eu lieu.

# 4.13 Loi de finances et logiciels libres de comptabilité et de caisse

Depuis plusieurs années, le gouvernement français s'est engagé dans une lutte contre la fraude à la TVA. La loi de finances 2016 comporte un article 88, dont les dispositions s'appliquent à compter du 1er janvier 2018, qui aurait pu avoir pour effet de bord l'interdiction de détenir des logiciels libres de caisse.

Ce sujet a fait l'objet de discussions intenses sur la liste comptabilité <sup>44</sup> de l'April.

# 4.13.1 Loi de finances 2016 : une doctrine fiscale qui reconnaît les logiciels libres mais avec une marge de progression certaine

L'administration, que nous avons rencontrée, a été sensible au problème soulevé et a fait preuve d'une attitude conciliante et constructive. Notre principale crainte a été ainsi levée <sup>45</sup>, même s'il reste des points d'amélioration.

#### 4.13.2 Nouveau rdv au ministère des Finances début 2018

Nous avons continué notre travail concernant le champ d'application de l'article l'article 88 de la loi de finances de 2016 et les logiciels de caisse. Une nouvelle réunion a eu lieu en janvier 2018 au ministère des Finances dans le cadre, notamment, de la mise à jour à venir du BOFiP (Bulletin Officiel des Finances Publiques-Impôts).

<sup>44.</sup> https://listes.april.org/wws/info/comptabilite

<sup>45.</sup> https://april.org/loi-de-finances-2016-une-doctrine-fiscale-qui-reconnait-les-logiciels-libres-mais-avec-une-marge-de

# 4.14 Vie privée/surveillance/informatique déloyale

Le scandale PRISM, qui a révélé l'ampleur des écoutes généralisées commises par les USA et certains de ses alliés sur les communications de tous les citoyens, a rappelé l'importance de la nécessité de contrôler son système informatique. L'informatique est en passe de devenir un champ de bataille social sur le thème « maîtriser son informatique ou être maîtrisé par elle ». Les logiciels libres, de part le fait qu'ils peuvent être vérifiés et améliorés par tous, sont une brique de base pour construire une informatique qui soit au service des utilisateurs et non pas un outil dans les mains de ceux qui souhaitent les asservir.

Les thématiques « vie privée/surveillance » sont régulièrement abordées lors des conférences données par les membres de l'April.

L'April s'est toujours opposée à la surveillance de masse. En 2016, nous avons mis en ligne un texte de position synthétique sur la surveillance généralisée <sup>46</sup>.

# 4.14.1 GnuPG : 20 ans de protection de la vie privée et une nouvelle campagne de financement participatif

Le logiciel GnuPG (pour GNU Privacy Guard : gardien de vie privée du projet GNU) est un outil fondamental pour la protection de la vie privée. En 2017, GnuPG a fêté ses 20 ans et a lancé un nouvel appel à financement participatif pour donner de nouvelles opportunités de développement à ce projet. L'April a fait un don de 500 € pour soutenir le projet.

#### 4.15 TAFTA / TTIP / CETA / TiSA

TAFTA (Transatlantic Free Trade Agreement/Area - Zone transatlantique de libre-échange), connu également sous le nom de TTIP (Transatlantic Trade and Investment Partnership - Partenariat transatlantique de commerce et d'investissement), est un accord commercial actuellement négocié entre l'Union européenne et les États-Unis, dans le but de créer une zone de libre-échange transatlantique. L'April a résumé les problématiques posées par le dossier dans une page de position <sup>47</sup>. L'April se mobilise

<sup>46.</sup> https://www.april.org/position-de-l-april-sur-la-surveillance-generalisee

<sup>47.</sup> https://www.april.org/tafta

contre TAFTA, mais également contre tous les accords commerciaux internationaux qui remettent en cause le jeu démocratique et la protection des droits humains.

2016 a marqué, semble-t-il, la fin des négociations, peut-être de manière provisoire, sur TAFTA. Mais la vigilance reste de mise ainsi que la mobilisation contre les autres traités.

# 4.16 Rencontre avec une délégation du Comité de Veille Technologique, institution interministérielle du Cameroun

Nous avons rencontré en novembre 2017 une délégation de quatre membres du Comité de Veille Technologique et de Contrôle de la Conformité des Parcs Logiciels de l'État, des Collectivités Territoriales Décentralisées et de leurs démembrements, une institution interministérielle du Cameroun. Cette délégation souhaitait échanger sur les logiciels libres dans l'administration.

# 4.17 Relations avec les pouvoirs publics et rendez-vous

Depuis plusieurs années, l'April est considérée par les pouvoirs publics comme un acteur majeur du numérique qui mérite d'être reçu et écouté. En 2017, l'April a ainsi rencontré de nombreux représentants des pouvoirs publics : cabinets ministériels, parlementaires...

Ces rencontres ont été l'occasion d'échanger sur les politiques publiques et le logiciel libre et sur les dossiers de l'April (brevets, DRM, informatique déloyale, interopérabilité, formats ouverts, éducation, économie, droit d'auteur, consommation...).

# 5 Groupes de travail

# 5.1 Agenda du Libre

Libr	enda du e nées, Matériels, Co	ntenus, Communs, i	Internet			
<< Janvier 2018 >>			Trouve ton Orga!			
Lundi	Mardi	Mercredi	Jeudi	Vendredi	Samedi	Dimanche
Internet : Migratio Montpellier : Fram Montpellier : Point	Montpellier: Renc	Lyon : Stages enfan Rennes : Rencontr Toulouse : Rencont	Lyon: Stages enfan Quimperlé: Point i Poitiers: Jeudi du Bordeaux: Jeudi G Caen: Le First-jeud	S Lyon: Stages enfan Ivry-sur-Seine: At Montpellier: Les I Mérignac: Perman Marseille: Soirée	La Couronne : Per Wintzenheim : Ré	Prignoles : Réunio.
Castelnau-le-Lez : Martigues : Réuni Montpellier : Wiki Lyon : Apéro Admin Lyon : Debian C	Quimper : Perman Caen : Atelier Ties Biot : RAL Learning Nantes : Rencontre Brignoles : Assem	Mauguio : Infolibre Lyon : Comment co Rennes : Réunion	Montpellier : Wiki Hendaye : Premièr	Ivry-sur-Seine : At Montpellier : Les I Strasbourg : 'Hac Paris : Quadrapéro	La Couronne : Per Valbonne : Rencon Pully : Intergen.Dig	14 Saint-Cergue : Natoye : Formation

Le site Agenda du Libre <sup>1</sup>, lancé en juin 2005 par Thomas Petazzoni, propose un calendrier des manifestations organisées autour du logiciel libre en France. Depuis sa création, plus de 11 400 événements ont été référencés.

Depuis octobre 2013, l'April a repris la gestion de cet agenda pour en assurer la pérennité. Il est essentiel que ce site, dédié à la promotion du logiciel libre, puisse continuer à exister. Il permet de faire connaître tous les événements ayant un rapport avec le libre, organisés en France, en Suisse et en Belgique.

Plusieurs modérateurs sont désormais à l'œuvre et publient les événements proposés par les associations. L'intervalle de temps qui s'écoule entre la modération et la publication est inférieur à une journée .

Depuis le 22 novembre 2015, LinuxFr.org et l'Agenda du Libre se sont associés <sup>2</sup> pour favoriser la diffusion de tous les évènements : les dépêches pour des événements soumises sur LinuxFr.org sont refusées avec un message renvoyant sur l'Agenda du Libre. Une dépêche hebdomadaire regroupant les événements de l'Agenda du Libre

<sup>1.</sup> https://www.agendadulibre.org

<sup>2.</sup> https://linuxfr.org/news/mieux-diffuser-vos-evenements-sur-linuxfr-org-avec-l-agenda-du-libre

(belges, français, québécois et suisses depuis août 2016 ³) pour la semaine à venir est générée et publiée. Il n'est plus nécessaire de soumettre son événément sur les deux sites, la modération est unique, la diffusion meilleure et l'information plus complète.

En 2017, l'Agenda du libre a été ouvert au Luxembourg et en Tunisie. La gestion multi-pays se faisant désormais sur une seule instance.

En 2017, il y a eu 2178 événements référencés contre 1837 en 2016.

# 5.2 Admin sys (administration systèmes)

Le groupe de travail « Admin sys <sup>4</sup> » a pour but de fournir et de gérer l'infrastructure technique des serveurs de l'April. Il installe et entretient les services fournis à l'équipe salariée, membres du conseil d'administration et membres de l'association. Il gère également l'évolution des services. Cela va du site internet officiel de l'April aux listes de discussions en passant par l'hébergement de projets connexes à l'association. En fonction des besoins, de nouveaux services sont mis en place.

L'année 2017 a principalement vu l'April rejoindre le projet CHATONS (Collectif des Hébergeurs Alternatifs, Transparents, Ouverts, Neutres et Solidaires) de Framasoft.

La maintenance de l'existant a également été un chantier important. Les serveurs de l'April hébergés chez Online ont été migrés en Debian stable sans souci majeur lors d'un week-end de travail par l'équipe admin sys (des photos sont disponibles <sup>5</sup>). La documentation, les procédures ont été mises à jour et les mises à jour de sécurité appliquées régulièrement. La gestion du travail est axée autour de l'utilisation du Redmine (outil de suivi de tickets), mais aussi la liste de discussion du groupe ainsi que le canal IRC.

De manière générale, l'activité du groupe cette année est satisfaisante. Les soucis sont corrigés de manière rapide, notamment par l'action de Quentin, François, Édouard. De nouveaux services ont été déployés comme une instance Mastodon pour l'April <sup>6</sup>.

<sup>3.</sup> https://linuxfr.org/news/agenda-du-libre-pour-la-semaine-32-de-l-annee-2016

<sup>4.</sup> https://www.april.org/groupes/adminsys

<sup>5.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/191

<sup>6.</sup> https://pouet.april.org

Les problématiques de fiabilité des équipements du local (messagerie, téléphone) ont occupé une grande partie des ressources du groupe. La mise à jour de ces équipements sera un chantier pour 2018. En particulier, il conviendra de mettre à niveau les services du local par rapport au reste du système d'information (supervision, procédures et outils de déploiement...).

Gna!, plate-forme d'hébergement de logiciels libres, a fermé ses portes en 2017 7 après 13 années d'existence. Cela a été une triste nouvelle et nous remercions chaleureusement les bénévoles qui ont géré ce service durant toutes ces années. Nous avons migré les logiciels April qui étaient sur Gna! vers notre plateforme <sup>8</sup>.

L'année 2018 verra également le retour d'une forme d'agilité au sein du groupe admin sys. Une réunion a été programmée fin janvier 2018 pour définir les modalités de mise en œuvre.

# 5.3 Chapril

L'April propose d'ores et déjà différents services en ligne, libres et loyaux, à ses membres. Elle a souhaité cependant aller plus loin en proposant certains services à un public plus vaste. C'est pourquoi l'April a décidé en 2017 de participer au projet CHATONS (Collectif des Hébergeurs Alternatifs, Transparents, Ouverts, Neutres et Solidaires) de Framasoft.

Le chaton April s'appelle Chapril 9. Chapril pouvant signifier :

- CHaton Aprilien Pour le Respect de votre Informatique et de vos Libertés
- Centre d'Hébergement Aprilien Pour le Respect d'une Informatique Libre
- $-\,$  Chaton Aprilien Pour le Respect d'une Informatique Libre

Ou c'est simplement un jeu de mot/mot valise de Chatons + April.

Notre chaton est pour le moment en gestation. Les 2 et 3 juin 2017, a eu lieu un hackathon à Mons-en-Barœul, près de Lille, pour mettre en œuvre l'infrastructure de base du chaton April. Pendant ces 2 jours, les administrateurs systèmes de l'April ont travaillé d'arrache-pied pour faire sortir le chaton de la boîte. Un compte-rendu est en ligne. <sup>10</sup>

Depuis, l'infrastructure a doucement évolué, un service date a été ajouté en test ainsi qu'une instance Mastodon. Il reste à ajouter un ou deux autres services et

```
7. https://www.april.org/gna-ferme
8. https://agir.april.org
9. https://chapril.org
10. https://april.org/le-chaton-de-l-april-sur-la-ligne-de-depart
```

définir les conditions générales d'utilisation (CGU) pour rendre publics les premiers services.

Si la participation à ce projet vous intéresse, nous avons créé une liste de discussion spécifique à ce projet. Vous pouvez vous y inscrire par l'interface web de Sympa <sup>11</sup>.

#### 5.4 Diversité

Le groupe de travail Diversité a pour objectif d'étudier le niveau de représentation des différents groupes de personnes au sein de l'April, mais également dans les milieux associatifs, éducatifs, institutionnels, politiques et professionnels en lien avec les logiciels libres. Ces groupes de personnes peuvent sommairement être définis comme « femmes », « seniors », « juniors », « non-technophiles » (non-« geeks »).

Ce groupe a été créé en 2006 face au constat non expliqué de l'absence de participation de certains groupes de la population aux activités libristes. Par exemple, le bilan d'activité du groupe pour 2009 fait état d'une très faible participation féminine : environ 6% des membres à jour de cotisation sont des femmes. Un des premiers axes de travail du groupe a donc été celui de la participation des femmes et des questions d'inclusion, faire en sorte que l'atmosphère y soit accueillante pour tout le monde.

Malheureusement, cette année le groupe de travail n'a pas fait grand chose. Si des personnes sont motivées pour porter des sujets qu'elles se fassent connaître sur la liste de discussion <sup>12</sup>.

### 5.5 Éducation

L'April est depuis longtemps un observateur particulièrement attentif de l'évolution de l'usage et de l'enseignement de l'informatique dans le système éducatif. Le groupe Éducation <sup>13</sup> est ouvert à toute personne intéressée, membre ou pas de l'April. Vous pouvez vous inscrire sur la liste de discussions <sup>14</sup>.

Le travail du groupe Éducation s'articule essentiellement autour de la liste de discussion. Elle compte maintenant plus de 713 abonnés.

```
11. https://listes.april.org/wws/subscribe/chapril
12. https://listes.april.org/wws/info/diversite
13. https://www.april.org/groupes/educ
14. https://listes.april.org/wws/info/educ
```

Sur la liste de ce groupe de travail se sont tenus de nombreux échanges sur le droit d'auteur des enseignants, l'enseignement de l'informatique dans le premier et le second degré, les ressources éducatives libres...

## 5.6 Jeux libres

Quelques discussions ont eu lieu sur la liste de discussion du groupe 15.

Vous pouvez vous inscrire sur la liste de discussion <sup>16</sup> du groupe.

# 5.7 Libre Association (Logiciel Libre et monde associatif)

Le groupe de travail Libre Association est né en 2007 de la volonté de « construire des ponts entre le logiciel libre et le monde associatif ». Vous pouvez trouver des détails sur les axes de travail et les missions du groupe sur les pages dédiées <sup>17</sup> sur le site de l'April. Vous pouvez vous inscrire sur la liste de discussion <sup>18</sup> du groupe : elle est ouverte à toute personne intéressée par les logiciels libres et le monde associatif. Elle permet par exemple de questionner sur un besoin de logiciel libre pour outiller votre association, connaître les enjeux pour la gouvernance et la souveraineté de votre association. La liste de discussion, ouverte à toutes les personnes intéressées par la promotion des logiciels libres en milieu associatif, comptait 255 abonnés en fin d'année 2017 (chiffre pratiquement constant par rapport à l'année précédente) et a vu passer 254 messages en 2017 (297 messages en 2016). Cela représente une moyenne de 4 à 5 messages par semaine.

#### 5.7.1 Retour sur les pistes et actions 2016 et perspectives

Il n'y a pas eu en 2017 de matinale (réunions à distance pour partager un usage de logiciel et formaliser un éventuel tutoriel pour les nouveaux utilisateurs). Les sujets et les outils qui avaient mobilisés l'intérêt l'année précédente se sont aussi améliorés

```
15. https://listes.april.org/wws/info/jeux
```

<sup>16.</sup> https://listes.april.org/wws/info/jeux

<sup>17.</sup> https://www.april.org/groupes/libreassociation

<sup>18.</sup> https://listes.april.org/wws/info/libreassociation

entre temps ; par exemple les outils de visioconférence tel framatalk. Cela nécessite donc moins d'accompagnement à la prise en main étant donné leur accessibilité.

L'objectif d'avoir un première version d'une application « bénévalibre » (application permettant plus facilement la comptabilisation par les bénévoles de leur temps passé pour une association et la valorisation par cette même association) n'a pas été atteint.

#### 5.7.2 Dossier « bénévalibre »

En 2016, nous avions organisé un petit-déjeuner de réflexion autour du développement d'un logiciel libre de gestion de la valorisation du bénévolat et sur l'usage des logiciels libres en milieu associatif. Une douzaine d'associations et réseaux avaient participé à cette matinée, participation importante (voir le compte rendu) <sup>19</sup> et avait permis d'avancer sur les attendus d'un tel logiciel.

Il a été décidé, début 2017, de chercher d'abord des moyens financiers. Un dossier a ainsi été déposé <sup>20</sup> auprès de la Fondation Afnic pour la Solidarité Numérique pour « faciliter la valorisation du bénévolat en outillant les associations ». La Fondation avait ouvert un appel à projets. L'April y a répondu, associée à Framasoft.

Le secteur associatif est vital pour notre société mais souffre d'une image qui le place en dehors des circuits de valorisation économique sous prétexte qu'il ne produit rien de tangible. Les critères de succès d'un projet traditionnellement admis par la société ne s'appliquent guère aux associations malgré leur nombre important (plus d'1,3 million) et malgré l'implication de plus de 16 millions de bénévoles. La valorisation du bénévolat est donc une opportunité et un moyen « lourd » de montrer la force associative à l'œuvre dans notre pays. Le projet proposait de développer un outil en ligne ludique, facile d'accès (priorité au mobile) avec simplicité de création (compte structure, compte bénévole) et simplicité d'utilisation. La rédaction d'un guide pour recenser les solutions susceptibles de répondre au même besoin, voire plus, était également prévue.

Le projet n'a pas été retenu car « le comité a estimé que les bénéficiaires directs du projet ne sont pas ceux visés par l'appel à projets (à savoir, des personnes éloignées du numérique en raison d'éloignement géographique, d'empêchement financier, etc..); votre projet visant à faciliter la valorisation du bénévolat en outillant les associations »

<sup>19.</sup> https://www.libreassociation.info/IMG/pdf/compte\_rendu\_petit\_dejeuner\_libreasso\_3\_octobre\_2016.pdf

<sup>20.</sup> https://www.april.org/files/201705-dossier-afnic-benevalibre.pdf

Le dossier avait été déposé dans le courant du mois de mai. La réponse ayant été apportée dans le courant du mois de novembre, le projet n'a pas pu avancer beaucoup en 2017. Bénévalibre reste cependant un projet à faire aboutir dans les mois à venir par le groupe.

## 5.7.3 Projet « Solutions d'associations »



L'April a participé au projet « Solutions d'associations » <sup>21</sup> lancé par la Fonda et le Mouvement associatif et a publié une contribution « Logiciel libre, société libre » <sup>22</sup>.

#### **5.7.4 Divers**

À noter que les échanges sur la liste en 2017 ont pointé, à plusieurs reprises, la difficulté à promouvoir les solutions libres quand des structures associatives comme ADB Solidatech prétendent faire faire des économies aux réseaux associatifs en bradant des licences de logiciels privateurs. Ces échanges sur la liste ont amené le groupe à déclencher un nouveau rendez-vous — il y en avait déjà eu un en 2016 — pour essayer de faire évoluer les pratiques et faciliter la promotion du Libre. Une délégation de participants de la liste se rendra donc dans les locaux d'ADB le 9 février 2018.

Enfin, un des objectifs plus général du groupe, réaffirmé en 2016, est le renforcement de nos liens avec l'éducation populaire. Pour ce faire, l'April a coordonné et organisé une réunion avec le CNAJEP (Comité National des Associations de Jeunesse et d'Éducation Populaire) le 9 février 2017 avec Framasoft. Les effets sont notables. Le CNAJEP prend doucement conscience de l'importance de ces enjeux et tente, autant que faire se peut, de relayer cela auprès de ses membres.

<sup>21.</sup> https://solutionsdassociations.org

<sup>22.</sup> https://solutionsdassociations.org/logiciel-libre-societe-libre/

#### 5.8 Libre en Fête



L'April a lancé, en 2001, l'initiative Libre en Fête <sup>23</sup>, qui est un événement de promotion et de découverte du logiciel libre pour le grand public, à l'initiative des groupes d'utilisateurs de logiciels libres (GULL), d'associations de quartiers, d'espaces publics numériques (EPN), de collectivités, dans une dynamique festive et conviviale. Chaque année, cette initiative a lieu autour du 21 mars, pour accompagner l'arrivée du printemps. La thématique optionnelle de l'édition étant « la priorité au logiciel libre au quotidien ».

Le Libre en Fête en 2017 <sup>24</sup> s'est déroulé du samedi 4 mars au dimanche 2 avril 2017 inclus. Cette édition a connu un succès moindre par rapport à 2016 : au total, 123 événements ont été référencés dans le cadre de cette initiative (contre 162 événements en 2016 et 84 événements en 2015). Cela ne représente qu'une partie des événements organisés. En effet, tous les organisateurs n'ont pas forcément ajouté leur événement sur l'Agenda du Libre.

Nous remercions chaleureusement tous les organisateurs de ces événements qui ont permis au grand public de découvrir les logiciels libres.

Voici le nombre d'événements déclarés les années précédentes :

```
    En 2016 : 162 événements <sup>25</sup>

    En 2015 : 84 événements <sup>26</sup>

    En 2014 : 56 événements <sup>27</sup>

    En 2013 : 79 événements <sup>28</sup>

    En 2012 : 59 événements <sup>29</sup>

 23. https://www.libre-en-fete.net/
 24. https://2016.libre-en-fete.net
 25. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start date=2016-
03-01&tag=libre-en-fete-2016
 26. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start date=2015-
03-01&tag=libre-en-fete-2015
 27. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2014-
03-01&tag=libre-en-fete-2014
 28. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2013-
03-01&tag=libre-en-fete-2013
 29. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start date=2012-
03-01&tag=libre-en-fete-2012
```

```
    en 2011 : 135 événements <sup>30</sup>
    en 2010 : 150 événements <sup>31</sup>
    en 2009 : 209 événements <sup>32</sup>
    en 2008 : 148 événements <sup>33</sup>
    en 2007 : 94 événements <sup>34</sup>
```

En 2017, le site web a été migré vers SPIP pour rendre plus faciles les modifications.

Libre en Fête  $2018^{35}$  se déroulera du samedi 3 mars au dimanche 8 avril 2018 inclus.

Une liste de diffusion a été mise en place pour que les organisateurs d'événements puissent échanger sur leurs expériences et faire part de leurs idées. L'inscription est ouverte à tous <sup>36</sup>.

#### 5.9 Recherche

Le groupe de travail Recherche a été créé à la fin de l'année 2011. Pour rappel, il propose de :

- promouvoir une disposition légale empêchant l'appropriation des publications par les éditeurs par des cessions de droits patrimoniaux;
- suggérer des licences à appliquer aux publications scientifiques donnant les libertés nécessaires et suffisantes aux lecteurs;
- promouvoir la formalisation de la prise en compte de certaines productions logicielles libres dans l'évaluation des chercheurs;
- promouvoir l'utilisation des productions scientifiques totalement libres (voire dans le domaine public) telles que les données expérimentales;
- communiquer sur les positions de l'April auprès de la communauté académique.

```
30. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2011-03-01&tag=libre-en-fete-2011
31. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2010-03-01&tag=libre-en-fete-2010
32. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2009-03-01&tag=libre-en-fete-2009
33. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2008-03-01&tag=libre-en-fete-2008
34. https://www.agendadulibre.org/listevents.php?start_date=2007-03-01&tag=libre-en-fete-2007
35. https://www.libre-en-fete.net/
36. https://listes.libre-en-fete.net/wws/subscribe/lef
```

Remarque : le groupe ne traite pas de l'enseignement supérieur, qui reste abordé dans le groupe Éducation.

Vous pouvez vous inscrire sur la liste de discussion <sup>37</sup>.

Malgré l'absence d'animation, le groupe maintient une activité ponctuelle par l'intermédiaire de sa liste de discussion.

# 5.10 Revue de presse

La revue de presse <sup>38</sup> fait partie du travail de veille mené par l'April dans le cadre de son action de défense et de promotion du logiciel libre. Les positions exposées dans les articles sont celles de leurs auteurs et ne rejoignent pas forcément celles de l'April.

Pour gérer cette revue de presse, un groupe de travail a été créé (vous pouvez consulter sa charte <sup>39</sup>) ainsi qu'une liste de discussion rp@april.org <sup>40</sup> où vous pouvez envoyer les liens vers les articles qui vous semblent intéressants.

Il existe un flux RSS  $^{41}$  permettant de recevoir la revue de presse au fur et à mesure, rapidement et article par article.

Chaque fin de semaine, les articles de la semaine écoulée sont compilés et repris le lundi dans une page du site web de l'April. Afin de faciliter la lecture, et notamment de limiter la surcharge lorsque de nombreux articles de presse traitent d'un même sujet, une sélection des 7 à 10 sujets les plus importants est opérée, pour lesquels un article est mis en avant et les autres énoncés à la suite.

Cette revue de presse hebdomadaire est également diffusée sur le site LinuxFr.org <sup>42</sup>, ce qui a grandement élargi son audience.

En 2017 ont été publiés 406 articles. Pour rappel, 525 en 2016, 875 en 2015, 817 en 2014, 668 en 2013, 675 en 2012, 859 en 2011, contre 750 en 2009 et 710 en 2010.

```
37. https://listes.april.org/wws/arc/recherche
38. https://www.april.org/revue-de-presse
39. https://wiki.april.org/w/Charte_Groupe_Revue_De_Presse
40. https://listes.april.org/wws/info/rp
41. https://www.april.org/revue-de-presse/feed
42. https://LinuxFr.org
```

#### 5.10.1 Décryptualité

Depuis le 20 février 2017, date du premier Décryptactualité, un petit groupe de membres de l'April se réunit chaque semaine : « On a eu envie de faire quelque chose d'un petit peu différent de la revue de presse de l'April, qui soit un petit peu plus large ». Dans un format d'une quinzaine de minutes, les sujets concernant l'actualité informatique sont commentés de façon simple et accessible au plus grand nombre.

Ce décryptualité est réalisé sous la forme d'un podcast, hormis lors de la période estivale, par Luc Fievet, Nicolas Vinot, Emmanuel Charpentier et Magali Garnero. Ce podcast apporte une analyse rapide, en une quinzaine de minutes, des articles et des sujets qu'ils portent.

### 5.10.2 Migration en cours de audio.april.org

Chaque podcast décrypualité était disponible en ligne <sup>43</sup> sur un site géré par la société Tryphon. Après de nombreuses années de bons et loyaux services, Bonnes Ondes qui nous permettait de mettre en place le site et le podcast de diffusion audio a été arrété. Un grand merci à Alban Peignier et Florent Peyraud de la société Tryphon qui a hébergé ce service pendant tant d'années.

Nous avons donc migré le podcast du Décryptualité sur le site principal de l'April <sup>44</sup>.

Et nous avons fait une copie statique de l'ancien site <sup>45</sup>.

<sup>43.</sup> https://audio.april.org

<sup>44.</sup> https://april.org/category/type-de-publication/decryptualite

<sup>45.</sup> https://audio.april.org

# 5.11 Sensibilisation au logiciel libre



Le groupe de travail Sensibilisation <sup>46</sup> de l'April a pour vocation de proposer des documents permettant de sensibiliser le public aux logiciels libres et aux formats ouverts. Les types de documents produits par le groupe sont variés et vont de dépliants, affiches et tracts aux décorations de stands, en passant par les tee-shirts et les cartes de vœux. Ces documents nous sont très utiles notamment sur les nombreux stands tenus par l'association.

Vous pouvez vous inscrire sur la liste de discussion <sup>47</sup>.

Une production importante de ces dernières année a été la réalisation d'une nouvelle version de l'Expolibre, une collection de panneaux d'information concernant le logiciel libre, et de sa traduction en anglais et en espagnol. L'Expolibre <sup>48</sup> est disponible sur le site web sous différents formats et les panneaux imprimés sur bâches grand format sont également proposés en location.

L'Expolibre a été présente à plusieurs événements, des photos sont disponibles <sup>49</sup>.

En 2016, l'Expolibre avait été traduite en anglais et un site dédié avait été mis en place <sup>50</sup>. En 2017, les textes de l'Expolibre ont été traduits en espagnol, avec l'aide du groupe groupe Framalang qui a pour objectif de traduire collaborativement des nouvelles du monde du Libre. La version PDF sera bientôt mise en page.

```
46. https://wiki.april.org/w/Sensibilisation
```

<sup>47.</sup> https://listes.april.org/wws/arc/sensibilisation

<sup>48.</sup> https://www.expolibre.org

<sup>49.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/153

<sup>50.</sup> https://libreexpo.org/en/



Le groupe Sensibilisation a également été actif pour la préparation des 20 ans de l'April avec proposition d'un tee-shirt pour les 20 ans, la production d'un nouveau « cadeau publicitaire » (des décalcomanies) et des discussions pour la mise à jour de la convention photo.

#### 5.12 Site web

Le groupe de travail Développement et maintenance du site web <sup>51</sup> a pour objectif de développer et maintenir le site web ainsi que le wiki de l'association April.

Le site principal est propulsé par Drupal. Ces dernières années, nous avons constaté que le site s'adressait principalement à un public averti. Nous souhaitons en faire un espace plus accueillant pour les personnes désireuses de découvrir le logiciel libre, ses enjeux et nos actions.

Le groupe s'occupe aussi du wiki de l'association <sup>52</sup>. Le jardinage du wiki, c'està-dire son entretien, est effectué principalement par des bénévoles de l'April, notamment par Thierry Vedel que nous remercions vivement pour ce travail pénible de suppression du spam que nous subissons, notamment via la création de faux comptes qui postent ensuite des liens commerciaux non souhaités.

<sup>51.</sup> https://wiki.april.org/w/SiteWeb

<sup>52.</sup> https://wiki.april.org

#### 5.13 Traductions

À ne pas confondre avec le groupe « Traduction de la philosophie GNU », le groupe « Traductions » a pour objectif de traduire dans différentes langues le site web de l'April et divers documents utiles, notamment les communiqués de presse. Ce groupe est ouvert aux non-membres de l'April.

L'action des bénévoles du groupe permet d'obtenir rapidement nos actualités publiées sur la version anglaise de notre site web <sup>53</sup>.

Cependant, le groupe aimerait renforcer son équipe, en particulier avec des bénévoles anglophones. N'hésitez pas à contacter le groupe <sup>54</sup> et/ou à diffuser notre appel April's English translation team is recruiting volunteers <sup>55</sup>.

Pour toute information supplémentaire, visitez la page d'accueil du groupe <sup>56</sup> et vous pouvez vous inscrire sur la liste de discussion <sup>57</sup>.

# 5.14 Traduction de la philosophie GNU

#### 5.14.1 Vue d'ensemble

Rappelons que le groupe Trad-Gnu a pour but de présenter l'informatique libre et la philosophie de GNU <sup>58</sup> en français. Pour ce faire, il traduit et maintient à jour l'essentiel des textes publiés sur le site du projet GNU, pour qu'un visiteur francophone puisse en parcourir les sections principales sans être gêné par son manque de domestication de la langue anglaise.

Ce groupe existe depuis 1996, comme l'April. Outre les activités de traduction en français des articles de www.gnu.org relatifs à la philosophie du logiciel libre, le groupe effectue également des traductions à la demande de l'April ou de la Fondation pour le Logiciel Libre et collabore, sur certains projets, avec Framasoft (groupe Framalang) et avec le groupe Traductions de l'April.

Vous pouvez vous inscrire sur la liste de travail <sup>59</sup> du groupe.

```
53. https://www.april.org/en
54. mailto:traductions@april.org
55. https://www.april.org/en/aprils-english-translation-team-
recruiting-volunteers
56. https://www.april.org/groupes/traductions
57. https://listes.april.org/wws/arc/traductions
58. https://www.gnu.org/
59. https://listes.april.org/wws/info/trad-gnu
```

#### 5.14.2 Activités sur gnu.org

2017 a été une année de routine assez calme, avec beaucoup de mises à jour et 11 nouveaux articles publiés sur le site :

- ces 11 nouveaux articles (de longueur variable) ont été traduits par une dizaine de personnes;
- 560 mises à jour ou modifications mineures (lien, nouveau paragraphe, rectification d'un mot, etc.) ont été effectuées sur un total de 431 fichiers (total en fin d'année);
- 11 articles ont été révisés pour en peaufiner le style ;
- certaines difficultés de traduction ont été résolues par des discussions sur la liste, grâce à l'expertise de personnes qui n'ont que peu de temps à consacrer à Trad-Gnu;
- enfin, 3 erreurs ont été signalées par les chasseurs de bogues.

#### 5.14.3 Autres activités

Parmi les autres traductions de l'anglais vers le français :

 12 numéros du Free Software Supporter <sup>60</sup> (bulletin d'information mensuel sur les activités de la Fondation pour le Logiciel Libre et de GNU).

Concernant l'aide pour les traductions du français vers l'anglais (en collaboration avec le groupe Traductions) : relecture de la traduction d'un communiqué de presse.

# 5.15 Transcriptions



## 5.15.1 Les objectifs d'une transcription

De nombreuses conférences sont désormais enregistrées et mises à disposition des internautes. Le groupe Transcriptions de l'April s'est donné pour mission de transformer des vidéos et des fichiers audio concernant le logiciel libre, et les libertés numériques en général, en texte.

<sup>60.</sup> https://www.fsf.org/free-software-supporter/

Ces textes sont alors rendus accessibles aux personnes porteuses de handicap – en plus des paroles des intervenants certains détails tels leur gestuelle ou leurs mimiques servant à renforcer le message à transmettre – sont reportés. Ces textes sont repérés puis indexés dans les moteurs de recherche. On peut alors, en cas de nécessité, retrouver les propos exacts des intervenants, les utiliser sans trahir leur pensée et en citant fidèlement la source.

Accessibilité, indexation, réutilisation sont les maîtres mots du groupe Transcriptions.

La transcription relue, corrigée, est ensuite finalisée ; des liens vers certains sites sont insérés et une illustration vient l'agrémentée. Elle est alors publiée sur le site de l'April  $^{61}$ .

## 5.15.2 Bref historique du groupe Transcriptions

Lancé en octobre 2006, le groupe est animé par Sébastien Blondeel. Magali Garnero, alias Bookynette, lui succède en 2010 jusqu'en 2015 où elle cède sa place à Marie-Odile Morandi.

#### 5.15.3 Bilan 2017

La liste compte 77 personnes inscrites soit un de plus que l'année précédente : 7 abonnements et 6 désabonnements.

Ce sont plus de 62 heures de vidéos et d'émissions de radio qui ont été transcrites.

Un total de 108 transcriptions relues, finalisées et . 62

#### 5.15.4 Des retours sympathiques

Certaines personnes se rendent compte de leurs tics à l'oral, qu'elles ont fait de l'à-peu-près ou ont dit une bêtise! Certains vous indiquent une autre de leurs conférences au cas où...

Au-delà des « super » et « merci », quelques extraits de messages :

```
61. https://april.org/videos
62. https://wiki.april.org/w/Transcriptions_publiaucoursdel'
année2017
```

- « Je ne connaissais pas le groupe Transcriptions, mais je suis très heureux de voir votre travail, et flatté que vous transcriviez ma présentation! »
- « C'est me faire vraiment beaucoup d'honneur. Je suis toujours surpris que ma présentation ait été choisie pour être transcrite mais c'est plaisant à voir. »
- « Quel travail qui nous sera très utile pour faire avancer les travaux sur les communs. »
- « En tant que fervente défenseuse de l'inclusion de toutes et tous, et notamment des personnes en situation de handicap, je tiens vraiment à vous remercier chaleureusement pour votre engagement et votre travail de qualité! »
- « Encore quelques transcriptions, et je pourrais en faire un Framabook! »

### **5.15.5 Projets**

Motiver davantage de relecteurs qui pourront s'exclamer comme Didier : « Relu, c 'est passionnant! ».

Donc rejoignez-nous et n'hésitez pas à participer : vous pouvez commencer par une visite du s <sup>63</sup>uivie d'une inscription à la liste de travail <sup>64</sup>.

Les bilans du groupe Transcriptions 65 des années précédentes sont disponibles.

<sup>63.</sup> https://wiki.april.org/w/Transcriptions page dgroupe

<sup>64.</sup> https://listes.april.org/wws/info/transcriptions

<sup>65.</sup> https://wiki.april.org/w/Bilan\_moraux\_du\_GdT\_Transcriptions

# 6 Conférences, participation à des manifestations, stands

# 6.1 Fête des possibles

Du 18 au 30 septembre 2017, nous avons participé <sup>1</sup> avec 60 autres organisations et réseaux de la transition à la Fête des Possibles <sup>2</sup> (nouveau nom de la Journée de la Transition). Plus de 2000 rendez-vous aux quatre coins de la France et de la Belgique pour rendre visibles les milliers d'initiatives locales qui embellissent la société et construisent un avenir plus durable et solidaire.

L'April était présente à Alternatiba Paris le week-end des 30 septembre et 1er octobre 2017.

# 6.2 Présence à Boston (LibrePlanet, FSF)

LibrePlanet<sup>3</sup>, conférence annuelle de la Fondation pour le Logiciel Libre (FSF) s'est déroulée les 25 et 26 mars 2017, à Boston.

L'April y était représentée grâce à la présence de Marianne Corvellec, membre du conseil d'administration.

Marianne a donné une conférence sur le thème « The GNU philosophy : Ethics beyond ethics ». La vidéo est disponible en ligne <sup>4</sup>.

<sup>1.</sup> https://april.org/l-april-participe-la-fete-des-possibles-du18-au-30-septembre-2017
2. https://fete-des-possibles.org/
3. https://libreplanet.org/2016/
4. https://media.libreplanet.org/u/libreplanet/m/the-gnuphilosophy-ethics-beyond-ethics//

# 6.3 Participation à l'organisation des Rencontres mondiales du logiciel libre (RMLL)

Les RMLL ont eu lieu à Saint-Étienne du 1er au 7 juillet 2017.

L'April fait partie du Comité des Rencontres mondiales du logiciel libre <sup>5</sup> : Magali Garnero, administratrice de l'April en qualité de titulaire et Marie Duponchelle, ex-administratrice en tant que suppléante, participent aux discussions préalables aux prises de décisions concernant les prochaines éditions et l'avenir des RMLL.

Plusieurs membres de l'April participent à l'organisation des RMLL. Nous avions un stand à destination du public présent. Des photos sont en ligne <sup>6</sup> ainsi que les vidéos des conférences April <sup>7</sup>.

L'April a également fait un don de 500 € suite à l'appel à soutien financier.

# 6.4 Conférences, participation à des événements, stands



L'April a participé à de nombreux évènements du Libre par la tenue de stands, la présence de conférenciers ou la distribution de documents de sensibilisation et notamment :

<sup>5.</sup> https://comite.rmll.info/

<sup>6.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/182

<sup>7.</sup> https://www.april.org/rencontres-mondiales-du-logiciel-libre-saint-etienne-juillet-2017

- 20 ans de l'April 8 à Brest le 6 janvier 2017
- Conférences et soirée « 20 ans April » à Saint-Denis <sup>9</sup> le 11 janvier 2016
- Participation à Geek Faëries On The Web <sup>10</sup> le 14 janvier 2017
- Apéro du Libre à Rennes spécial 20 ans April 11 jeudi 19 janvier 2017 à 19h
- Conférence de Jean-Christophe Becquet <sup>12</sup> à Gardanne (13) le 31 janvier 2017
- Apéro April à Paris dans notre local <sup>13</sup> vendredi 17 février 2017
- Assemblée générale de l'April 14 le 11 mars et April Camp le 12 mars 2017
- le 20 mars 2017, Frédéric Couchet, délégué général de l'April, et Étienne Gonnu ont donné un « cours invité » dans le cadre du cours de Logiciel Libre aux étudiants d'informatique M1 de Paris Diderot, à l'invitation de Stefano Zacchiroli
- L'April était présente au siège des CEMEA <sup>15</sup> le mercredi 29 mars 2017 pour le lancement de Zourit (terme signifiant "la pieuvre" en créole de La Réunion).
- [RE]connectez La journée pour penser nos usages numériques <sup>16</sup> à Marseille, le 28 avril 2017
- Apéro April <sup>17</sup> le 28 avril 2017 à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris)
- Apéro April <sup>18</sup> le 19 mai 2017 à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris)
- Hackathon Chaton April 19 à Mons-en-Barœul les 3 et 4 juin 2017
- Village du Libre au Geek Faëries <sup>20</sup> à Selles-sur-Cher du 2 au 4 juin 2017
- Apéro April <sup>21</sup> le 9 juin 2017 à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris)
- Pas Sage en Seine <sup>22</sup> à Choisy-le-Roi du 29 juin au 2 juillet 2017

au-4-juin-2017

19h00-dans-les-locaux-de-l-april-paris

22. https://www.april.org/pas-sage-en-seine-2017

```
8. https://www.april.org/celebrons-les-20-ans-de-1-april-brest
  9. https://april.org/soiree-20-ans-april-saint-denis
 10. https://www.geekfaeries.fr
 11. https://april.org/apero-du-libre-rennes-special-20-ans-april-
jeudi-19-janvier-2017-19h
 12. https://april.org/conference-de-jean-christophe-becquet-
gardanne-13
 13. https://pad.april.org/p/aperoaprilfevrier2017
 14. https://wiki.april.org/index.php?title=AG_et_Reunion_des_
Membres 2016
 15. https://april.org/l-april-etait-presente-au-lancement-de-
zourit
 16. https://www.april.org/reconnectez-la-journee-pour-penser-nos-
usages-numeriques-marseille
 17. https://www.april.org/apero-april-le-28-avril-2017-partir-de-
19h00-dans-les-locaux-de-l-april-paris
 18. https://april.org/apero-april-le-19-mai-2017-partir-de-19h00-
dans-les-locaux-de-l-april-paris
 19. https://www.april.org/hackathon-chaton-les-2-3-et-4-juin-
2017-mons-en-baroeul
 20. https://www.april.org/village-du-libre-au-geek-faeries-du-2-
```

21. https://www.april.org/apero-april-le-9-juin-2017-partir-de-

- Rencontres mondiales du logiciel libre <sup>23</sup> à Saint-Étienne du 1er au 7 juillet 2017. Des photos sont en ligne <sup>24</sup> ainsi que les vidéos des conférences April <sup>25</sup>
- Apéro April le 21 juillet 2017 à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris)
- $-\,$  Présence de l'April dans le village associatif de la braderie de Lille $^{26}$  les 2 et 3 septembre 2017
- Conférence de Marianne Corvellec « Le logiciel libre à l'université, dans la communauté et dans la vie publique : expériences internationales » <sup>27</sup> à l'Université Catholique du Sacré-Cœur de Brescia (Italie), le 5 septembre 2017
- Présence de l'April dans le village du Libre de la Fête de l'Huma du 15 au 17 septembre 2017.
- Présence de l'April aux Rencontres Régionales du Logiciel Libre <sup>28</sup> à Nantes le 21 septembre 2017
- Apéro April samedi 23 septembre et vendredi 29 septembre 2017 <sup>29</sup> à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris)
- Intervention de l'April dans le Master I2L à Calais le 29 septembre 2017 30
- L'April était présente à Alternatiba Paris <sup>31</sup> le 30 septembre et le 1er octobre 2017.
- L'April était présente à Alternatiba Paris <sup>32</sup> le 30 septembre et le 1er octobre 2017.
- Apéro April <sup>33</sup> le 19 octobre 2017 à Montpellier
- Conférence à Marseille le 21 octobre 2017 <sup>34</sup>
- $-\,$  Apéro April $^{35}$ le 27 octobre 2017 à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris)

<sup>23.</sup> https://rmll.info/

<sup>24.</sup> https://photos.april.org/index.php?/category/182

<sup>25.</sup> https://www.april.org/rencontres-mondiales-du-logiciel-libre-saint-etienne-juillet-2017

<sup>26.</sup> https://www.april.org/braderie-de-lille-2017

<sup>27.</sup> https://www.april.org/le-logiciel-libre-l-universite-dans-la-communaute-et-dans-la-vie-publique-experiences-internationale

<sup>28.</sup> https://april.org/l-april-aux-rencontres-regionales-du-logiciel-libre-nantes-le-21-septembre-2017

<sup>29.</sup> https://pad.april.org/p/aperoaprilseptembre2017

<sup>30.</sup> https://april.org/intervention-de-l-april-dans-le-master-i21-le-29-septembre-2017

<sup>31.</sup> https://april.org/alternatiba-paris-2017-l-april-se-fait-un-coin-au-soleil

<sup>32.</sup> https://april.org/alternatiba-paris-2017-l-april-se-fait-uncoin-au-soleil

<sup>33.</sup> https://www.april.org/apero-april-le-19-octobre-2017-montpellier

<sup>34.</sup> https://april.org/marseille-1-april-et-les-logiciels-libres

<sup>35.</sup> https://www.april.org/apero-april-le-27-octobre-2017-partir-de-19h00-dans-les-locaux-de-1-april-paris

- Participation à une table ronde lors de la journée intitulée« Associations : innovations ou chimères démocratiques ? » <sup>36</sup> le 9 novembre 2017 à la MSH Paris-Nord (Saint-Denis). les actes de la journée sont disponibles <sup>37</sup> avec page 12 un petit compte-rendu de la table ronde
- Participation à une table ronde au Libday 2017sur les logiciels libres de caisse <sup>38</sup>, le 9 novembre 2017 à Marseille
- L'April était présente aux JRES <sup>39</sup>, à Nantes, du 14 au 17 novembre 2017.
- Apéro April <sup>40</sup> le 16 novembre 2017 à Montpellier
- Présence au Capitole du Libre <sup>41</sup> le samedi 18 et le dimanche 19 novembre 2017.
- $-\,$  DRM l'overdose conférence de Marie Duponchelle et Magali Garnero  $^{42}$  le 22 novembre à Compiègne.
- Apéro April <sup>43</sup> le 24 novembre 2017 à partir de 19h00 dans les locaux de l'April (Paris).
- Adminsys camp 44 le week-end du 25 novembre 2017
- L'April a tenu un stand au Paris Open Source Summit 2017 (6 et 7 décembre au DOCK PULLMANN à La Plaine St-Denis). Des photos sont disponibles <sup>45</sup>.
- Apéro April <sup>46</sup> le 21 décembre 2017 à Montpellier.
- Apéro April <sup>47</sup> le 22 décembre 2017 dans les locaux de l'April (Paris)

47. https://pad.april.org/p/aperoaprildecembre2017

<sup>36.</sup> https://www.asterya.eu/evenement-9nov17 37. https://docs.wixstatic.com/ugd/ee0eb9\_ab52502b0c7144f5bf3ba952527a3091. pdf 38. https://april.org/libday-2017-911-1-april-participe-unetable-ronde-sur-les-logiciels-libres-de-caisse 39. https://april.org/l-april-presente-aux-jres-nantes-14-au-17novembre-2017 40. https://www.agendadulibre.org/events/15338 41. https://2017.capitoledulibre.org/ 42. https://www.april.org/drm-l-overdose-conf-de-marieduponchelle-et-magali-garnero-le-22-novembre-2017-compiegne 43. https://www.april.org/apero-april-le-24-novembre-2017-partirde-19h00-dans-les-locaux-de-1-april-paris 44. https://www.april.org/adminsys-camp-le-week-end-du-25novembre-2017 45. https://photos.april.org/index.php?/category/194 46. https://www.april.org/apero-april-le-21-decembre-2017montpellier

# 7 Partenaires

Liste d'organisations avec lesquelles nous n'avons pas forcément de contrat de partenariat formel mais avec lesquelles nous sommes en contact régulièrement et avec qui nous menons des actions communes.

#### **7.1 AFUL**

Les conseils d'administration de l'AFUL et de l'April travaillent en collaboration sur un certain nombre de sujets depuis de nombreuses années. De plus, des discussions communes entre les listes de membres April et AFUL ont lieu régulièrement, certains membres de l'April participent à des groupes de travail de l'AFUL, et réciproquement.

# 7.2 Associations mode d'emploi

Associations mode d'emploi est un mensuel de référence et un site web des professionnels et bénévoles associatifs. Le magazine a régulièrement relayé nos actions concernant le logiciel libre et le monde associatif.

#### 7.3 Cité des Sciences et de l'Industrie

Le Carrefour numérique de la Cité des Sciences accueille régulièrement l'April dans le cadre d'événements grand public.

# 7.4 Conseil national du Logiciel Libre (CNLL)

Le Conseil national du Logiciel Libre (CNLL) a été créé début 2010. L'April avait salué la création de cette nouvelle entité 1 regroupant des associations régionales d'entreprises du Logiciel Libre en France. Nous avons eu plusieurs fois l'occasion de travailler avec le CNLL, notamment sur le dossier des marchés publics informatiques, sur la loi pour une République numérique.

# 7.5 Crédit Coopératif

Dans le cadre du groupe de travail Libre Association, l'April a signé, en 2010, une convention de partenariat avec la Fondation Crédit Coopératif. Le projet a abouti en 2012 avec la publication du « Guide Libre Association » qui est un guide d'usage des logiciels libres à destination du monde associatif. Imprimé à 10 000 exemplaires, il a été diffusé gratuitement par les agences du Crédit Coopératif, dans le réseau de l'April et auprès de structures intéressées. Outre le guide, le Crédit Coopératif a demandé la réalisation d'une clé USB de logiciels libres. Ce projet a été mené à bien par Framasoft et l'April.

Le « Guide Libre Association » a été réimprimé en 2014 grâce à un soutien financier de la Macif et à une campagne de financement participatif. Une campagne de diffusion a été menée en 2015 pour permettre de toucher le maximum de structures.

## 7.6 En Vente Libre

L'April diffuse ses documents de sensibilisation avec le soutien de la boutique En Vente Libre <sup>2</sup>.

Depuis 2011, l'April est en partenariat avec la plate-forme En Vente Libre.

EVL a pour objet la fourniture des services suivants :

- dépôt-vente en ligne des produits de l'association partenaire sur la boutique mutualisée:
- collecte des dons à destination de l'association partenaire effectués sur la boutique mutualisée;

<sup>1.</sup> https://www.april.org/fr/creation-dune-federationprofessionnelle-du-logiciel-libre 2. https://enventelibre.org/

- dépôt-vente en présentiel des produits de l'association et collecte des dons à destination de l'association, lors d'évènements où EVL est présente;
- apport d'un soutien logistique et financier aux associations du Libre.

En juin 2017, EVL a connu quelques difficultés cependant une nouvelle équipe composée de Bookynette (Magali Garnero-April/Framasoft), Olasd (Nicolas Dandrimont-Debian), Olive (Olivier Fraisse-Ubuntu-FR) et Mav (Yann Sladek) a repris vaillamment le flambeau.

#### 7.7 FACIL

FACIL, pour l'appropriation collective de l'informatique libre (FACIL) <sup>3</sup> est une association québécoise dont l'objectif est de promouvoir l'adoption, l'usage et la démocratisation de l'informatique libre.

FACIL mène de nombreuses actions au Québec et a repris, depuis 2008, notre initiative du Pacte du Logiciel Libre.

L'April et FACIL sont adhérentes l'une à l'autre depuis 2014.

# 7.8 Fondation pour le Logiciel Libre/Free Software Foundation (FSF)

L'April coopère depuis sa création avec la Fondation pour le Logiciel Libre <sup>4</sup>. L'un des premiers groupes de travail de l'April est le groupe « Traduction de la philosophie GNU » qui a pour but de présenter l'informatique libre et la philosophie de GNU en français en traduisant les textes du site du projet GNU.

En 2017, l'April a collaboré avec la FSF sur plusieurs dossiers, a relayé les actions de la FSF, a aidé Richard Stallman, lors de ses visites en France, pour organiser des conférences, des rencontres avec les médias. Des points de discussions réguliers ont lieu entre les équipes FSF et April.

Dépuis janvier 2014, le groupe Traductions de l'April traduit en français le []Free Software Supporter (bulletin d'information mensuel sur les activités de la FSF et de GNU).

<sup>3.</sup> https://facil.qc.ca

<sup>4.</sup> https://www.fsf.org

#### 7.9 Framasoft

L'April travaille étroitement avec Framasoft depuis de nombreuses années. Notons, en 2012, le travail en commun pour la réalisation d'une clé USB de logiciels libres pour accompagner le « Guide Libre Association » et les deux campagnes communes de dons « Pack Liberté » April/Framasoft/La Quadrature du Net. Et, plus récemment, la collaboration avec Framalang pour les traductions d'articles de Richard Stallman.

L'April relaie régulièrement les appels à soutien de Framasoft, et réciproquement. En 2016, Framasoft et l'April ont finalisé la mise à jour du Guide Libre Association pour en faire une version Framabook.

En 2017, l'April et Framasoft ont déposé un dossier auprès de la Fondation Afnic pour la Solidarité Numérique pour « faciliter la valorisation du bénévolat en outillant les associations ».

# 7.10 FPH (Fondation pour le progrès de l'homme)

La Fondation Charles Léopold Mayer pour le Progrès de l'Homme <sup>5</sup> (FPH) est une fondation de droit suisse. Elle veut « contribuer à l'émergence d'une communauté mondiale et intervient dans les champs de la gouvernance, de l'éthique et des modes de vie durables ».

La FPH nous a accueillis dans ses locaux à plusieurs reprises : week-ends de réunion à l'occasion de l'assemblée générale, April Camp, réunions ponctuelles...

La FPH est également notre partenaire pour le groupe de travail « Libre Association ».

## 7.11 La Quadrature du Net

L'April soutient depuis sa création en 2008 La Quadrature du Net <sup>6</sup>, association qui informe sur des projets législatifs menaçant les libertés publiques et le développement économique et social à l'ère du numérique.

Nous travaillons régulièrement ensemble sur des dossiers (notamment Hadopi, Loppsi, neutralité du Net, ACTA, projet de loi renseignement, etc...).

<sup>5.</sup> http://www.fph.ch/

<sup>6.</sup> https://www.laquadrature.net

L'April relaie régulièrement les appels à soutien de La Quadrature, et réciproquement. Notons également les deux campagnes communes de dons « Pack Liberté » April/Framasoft/La Quadrature du Net en 2012.

#### 7.12 Libre à Toi

Libre à Toi <sup>7</sup> est une association de loi 1901 fondée en juin 2015. C'est « une plateforme transmédia d'innovation sociale et d'éducation populaire. C'est une fabrique de Communs. Elle a ainsi élaboré une webradio et un site web d'informations dont l'ensemble des contenus, produits avec logiciel libre et sous licences libre...s ».

Libre à Toi diffuse la revue de presse de l'April sous forme de « pastille » pendant certaines émissions. La radio a également diffusé les interventions d'ouverture de la soirée des 20 ans de l'April à Paris le 26 janvier 2017 ainsi que des interviews de participants.

En 2017, Libre à Toi a lancé un appel à soutien pour son projet de « radio des communs » sur la bande FM <sup>8</sup>. Parmi les objectifs : donner la parole aux différents acteurs, mettre en visibilité et en débat les idées, toucher le public, le faire participer. . . . Appel à soutien que nous avons relayé. Le CSA (Conseil supérieur de l'audiovisuel) a retenu le dossier et la radio « Cause Commune » a commencé à émettre le 20 novembre 2017, sur 93.1 FM (région parisienne) et sur Internet.

L'April prépare une émission d'explications et d'échanges concernant les dossiers qu'elle traite et les actions qu'elle mène.

#### 7.13 LinuxFr

LinuxFr.org <sup>9</sup> est un site francophone communautaire, créé en 1998, traitant de l'actualité informatique liée le plus souvent au logiciel libre. Avec plus de 1,3 millions de visiteurs mensuels, LinuxFr.org est une véritable institution gérée bénévolement par des libristes enthousiastes. Le site est alimenté de manière contributive par ses visiteurs.

```
7. https://libre-a-toi.org
8. https://ensemble.libre-a-toi.org/
```

L'April soumet régulièrement des dépêches sur le site pour relayer ses actions et analyses. LinuxFr relaye régulièrement nos campagnes (adhésion ou autre) grâce à des bannières sur le site.

Depuis le 22 novembre 2015, LinuxFr.org et l'Agenda du Libre se sont associés <sup>10</sup> pour favoriser la diffusion de tous les évènements.

#### **7.14** Lolix

Depuis 2009, l'April relaie les annonces d'emploi de Lolix, site fondé par Rodolphe Quiédeville dans les années 2000 qui s'est imposé comme le site de référence pour l'emploi logiciel libre en France. Nombreux sont les membres de l'April, notamment particuliers ou entreprises, qui ont bénéficié des services de Lolix.

Le partenariat <sup>11</sup> entre l'April et Lolix vise, d'une part, à valoriser les offres d'emplois émanant des entreprises membres de l'April et, d'autre part, à favoriser le recrutement de candidats compétents en technologies libres.

#### 7.15 Macif

La Macif a adopté une stratégie en faveur du logiciel libre et soutient depuis de nombreuses années des communautés du logiciel libre. La Macif et l'April ont signé un partenariat fin 2013 qui a permis, en 2014, une réédition de notre Guide Libre Association.

#### 7.16 Master I2L

L'April est partenaire du Master I2L <sup>12</sup>, ingénierie du logiciel libre, de l'Université du Littoral à Calais, depuis sa mise en place en septembre 2006. Nous avons notamment contribué à élaborer le contenu du module d'enseignement « Environnement du Logiciel Libre ». Plusieurs membres de l'April ont fait des présentations sur différents sujets.

<sup>10.</sup> https://linuxfr.org/news/mieux-diffuser-vos-evenements-sur-linuxfr-org-avec-l-agenda-du-libre

<sup>11.</sup> https://www.april.org/fr/partenariat-entre-april-et-lolix-pour-les-offres-demploi-et-de-stage-des-adherents-de-lapril

<sup>12.</sup> http://dpt-info.univ-littoral.fr/mediawiki/index.php/I2L:

# 7.17 Montpel'libre

Montpel'libre <sup>13</sup> est « un groupe d'Utilisateurs GNU/Linux et Logiciels Libres qui promeut les logiciels libres, la culture libre et les biens communs » sur Montpellier et sa région.

Montpel'libre a organisé un événement pour célébrer les 20 ans de l'April (des photos sont disponibles <sup>14</sup>).

Montpel'libre organise, en partenariat avec Le Faubourg <sup>15</sup> (tiers lieu qui rassemble une agence partagée, un espace de coworking et des salles mises à disposition à prix libre), depuis début 2017, des apéros April chaque troisième jeudi du mois. Un grand merci pour cette organisation.

#### **7.18 OFSET**

L'association est membre d'OFSET <sup>16</sup> et a un représentant au sein de son conseil d'administration (Odile Bénassy).

Faute d'activité, l'association OFSET est en cours de dissolution.

## 7.19 Regards Citoyens

Le collectif Regards Citoyens <sup>17</sup> est « une association constituée de citoyens de tous âges et régions, tous bénévoles, qui se sont rencontrés sur Internet dans un désir commun de proposer un accès simplifié au fonctionnement de nos institutions démocratiques à partir des informations publiques ».

L'April travaille de concert avec Regards Citoyens sur de nombreux sujets.

```
13. http://montpel-libre.fr
14. https://photos.april.org/index.php?/category/172
15. https://lefaubourg-montpellier.org
16. http://www.ofset.org/
17. https://www.regardscitoyens.org
```

#### 7.20 SavoirsCom1

SavoirsCom1 <sup>18</sup> est un collectif qui s'intéresse aux politiques des biens communs de la connaissance. Son action vise à faire en sorte que les politiques publiques favorisent la création, la diffusion et la mise en partage des biens communs informationnels. SavoirsCom1 défend les positions exprimées dans son Manifeste <sup>19</sup>.

L'April et SavoirsCom1 collaborent sur plusieurs sujets.

#### 7.21 Scideralle

L'association était membre de Scideralle <sup>20</sup>. Jean-Christophe Becquet représentait l'April au sein de son conseil d'administration, avant de céder sa place en 2010 à une association active sur le terrain.

En 2017, l'association Scideralle a officialisé sa dissolution <sup>21</sup>.

#### 7.22 Wikimédia France

L'April était membre de Wikimédia France depuis janvier 2008 et ne l'est plus à ce jour.

Malgré de nombreuses relances de notre part auprès de plusieurs responsables de l'association, nous n'avons pas réussi à renouveler notre adhésion en 2017. Cela fait sans doute partie des conséquences du « WMFR gate », et l'April n'a probablement pas été la seule dans cette situation.

Par ailleurs, WMFR ayant décidé d'investir à plusieurs reprises dans du logiciel propriétaire en lieu et place du logiciel libre (le moteur de recherche Wikiwix utilisé notamment sur Wikipedia.fr <sup>22</sup> ou encore le p <sup>23</sup>our la collecte de fonds). Nous sommes rendu compte du changement d'outil pour gérer les cotisations au moment de tenter de renouveler notre cotisation. La question de maintenir notre présence au

```
18. https://www.savoirscom1.info/
19. https://www.savoirscom1.info/2012/08/29/le-manifeste-de-savoirscom1/
20. http://www.scideralle.org/
21. http://scideralle.org/spip.php?page=article&id_article=766
22. https://www.wikipedia.fr
23. https://meta.wikimedia.org/wiki/WikimàiRaiser
```

sein de WMFR se pose. Une recontre avec les responsables de WMFR va être sollicitée pour clarifier la situation mais aussi pour discuter des dossiers institutionnels que nous pouvons avoir en commun.

# 8 Médias/presse

#### 8.1 Relations avec les médias

La très bonne visibilité de l'association dans les médias (web, papier, radio ou télé) se maintient, y compris dans les médias grand public (comme en témoignent la participation à des émissions de radio et les interviews dans la presse quotidienne nationale et régionale). L'association est régulièrement sollicitée par les médias.

Notons en 2017, deux interviews pour la télévision (française et allemande) dans le cadre du dossier « Open Bar Microsoft/Défense » dont la diffusion est prévue en 2018.

# 8.2 Communiqués de presse

Nos communiqués ont été, pour la plupart, cités et/ou repris dans la presse (électronique ou papier).

Liste des communiqués de presse de l'année (signés ou cosignés par l'association) :

- 22 mai 2017 : L'April en appelle au président de la République pour la suspension de la renégociation du contrat Microsoft/Défense <sup>1</sup>
- 15 juin 2017 : Ambitions numériques du gouvernement : mission impossible sans logiciels libres <sup>2</sup>
- 31 août 2017 : Un responsable de l'Open Bar Microsoft/Défense se voit confier la DSI des Armées<sup>3</sup>

<sup>1.</sup> https://www.april.org/l-april-en-appelle-au-president-de-la-republique-pour-la-suspension-de-la-renegociation-du-contrat-m

<sup>2.</sup> https://www.april.org/ambitions-numeriques-du-gouvernement-mission-impossible-sans-logiciels-libres

<sup>3.</sup> https://www.april.org/un-responsable-de-l-open-bar-microsoftdefense-se-voit-confier-la-dsi-des-armees

#### 8 Médias/presse

- $-\,$  2 octobre 2017 : Open Bar Microsoft/Défense : l'Armée et son système informatique victimes du syndrome de Stockholm $^4$
- 18 octobre 2017 : Open Bar Microsoft/Défense : l'April appelle les sénateurs et sénatrices à adopter la résolution visant à la création d'une commission d'enquête<sup>5</sup>

 $<sup>{\</sup>tt 4.\ https://www.april.org/open-bar-microsoftdefense-l-armee-etson-systeme-informatique-victimes-du-syndrome-de-stockolm}$ 

<sup>5.</sup> https://www.april.org/open-bar-microsoftdefense-l-april-appelle-les-senateurs-et-senatrices-adopter-la-resolution-visant-l

# 9 Merci

Un merci chaleureux aux membres de l'April, à l'équipe salariée, à nos soutiens qui nous permettent d'avoir une association vivante et active pour la promotion et la défense du Logiciel Libre.